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Ä kormánypárt elnökét ebédre hívta 
és érákig tartó kihallgatáson fogadta

a király
Különösen külpolitikai kérdésekről tárgyaltak. A pénzügy- 

miniszter is kihallgatáson volt az uralkodónál
Bucuresti. Saját tud. Bratianu Dinut, a li­

berális párt elnökét kedd délre ebédre hívta a 
király. Ebéd után az uralkodó a pár!vezérnek 
kihallgatást adott, ami majdnem két órát tar­
tott, A pártelnök környezete csupán annyit 
árul rl erről, hogy Bratianu nagyon meg van 
elégedve a kihallgatás eredményével.

Hitelt érdemlő hírforrások szerint különö­
sen külpolitikai kérdések voltak a kihallgatás 
tárgyai.

Ugyancsak kedden kihallgatáson jelent 
meg az urakodónál Anlonescu Victor pénzügy- 
miniszter is, aki ismertette a párizsi tárgyalá­
sok jelenlegi állását. A pénzügy miniszter 
egyébként úgy tervezte, hogy szerdán elutazik 
Párizsba a megállapodások aláírása céljából, 
de a román kiküldöttek legutóbbi értesítése sze­
rint, még reménye van arra, hogy a franciák 
komoly engedményeket, tesznek, azért. Anto- 
Tieseu elhalasztotta párizsi utazását. Az alku­
dozásokat továbbra is Zauceanu vezeti.

Párizsból jelentik: Laval francia miniszter­
elnök kedden délután fogadta C erűt ti olasz 
nagykövetet es átadta neki a francia válaszjegy- 
zt‘Kl" Olaszország legutóbbi tiltakozó jegyzékére.

Ihr szerint a jegyzék enyhítő szellemű, de 
nem jelez új politikát és megerősíti, hogy a fran­
cia. kormány kénytelen volt nemzetközi kötele­
m-egének eleget tenni. Végül kijelenti a jegy- 
■'•f's. hogy a francia kormány nem mond In a rc-

Bucuresti. Saját tud. A külkereskedelmet 
szabályozó bizottság tegnap délután Costinescu 
elnöklete alatt ülést tartott Costinescu kijelen­
tette, hogy egyelőre csak tárgyalások folynak, 
amelyek semmi eredményre nem vezettek.
A miniszterek a deviza-kérdés miatt két 

csoportra oszlanak.
Bucurestiböl jelentik: A kormányt nagy­

mértékben foglalkoztatja az uj doviearendszer 
megállapítása. E tekintetben az ellentétek Cos­
tinescu és Antovescu miniszterek között egyre 
jobban kiéleződnek. A pénzügyminiszter sem­
mi szán alatt sem h' r lemondani a jutalék- 
rendszerről. inig Co.-;Iliescu a külkereskedelmi 
rendszer azonnali megváltoztatását követeli.

Most már a kormány többi tagjai is állást 
foglaltak, ki az egyik, ki a másik vitázó mi­
niszter mellett és Tatarescu miniszterelnök 
minden igyekezete hiábavalónak bizonyult ed­
dig, hogy n gazdasági jellegű minisztériumok

Lan kedden élénk vita folyt az otasz-abesszin- 
viszályról.

Az egyik képviselő azt kérdezte, hogy Bel­
gium miért ítélte el Olaszországot és miért al­
kalmazott megtorló rendszabályokat.

Van Zeeland miniszterelnök válaszában 
mindenekelőtt sajnálatának adott kifejezést

afölött, hogy belga állampolgárok beléptek aa 
abesszin hadseregbe. Hangoztatta, hogy a kor­
mány már is visszarendelte ezeket Abesszíniá­
ból. A megtorló intézkedések alkalmazásának 
megindításával kapcsolatban rámutatott arra 
hogy Belgiumnak létérdeke a népszövetség 
alapokmány és a locarnói egyezmény tisztelet­
ben tartása. Megemlítette, hogy az olasz-belga 
árucsere Belgium külkereskedelmének csak 5 
százalékát képezi és ezért Belgium könnyebben 
alkalmazhatta a megtorlást.

A szovjetkormány még egyelőre nem
tiltja el a petroleumszállitást Olasz­

ország] felé.
Moszkvából jelentik: A szovjetkormány a 

megtorló intézkedések folytán nem hajtja végre 
az Olaszországgal kötött szerződéseket. Ilyenek 
elsősorban a gabona- és mangánérc-szállításra 
vonatkoznak. A kőolaj-szállítás tekintetében 
Moszkva bevárja London és Washington hatá­
rozatát. Egyébként azon a véleményen van. 
hogy az eddig elhatározott részleges megtorlá­
soknak már magukban véve is elegendőknek 
kell lenniök a viszály helyhezkötéséhez és 
gyors befejezéséhez.

MacDonald nyilatkozik 
az újságoknak választást

veresége után
Nem lép vissza a közéleti működéstől.

Londonból jelentik: MacDonald újságírók 
előtt kijelentette, hogy se ah ami veresége nem tör­
te meg, sőt, ma egészségesebbnek és erősebbnek 
érzi magát, mint a választás előtt. Amikor e 
múlt héten visszatért választókerületéből, fárad 
»ága és pillanatnyi lehangoltsága miatt mondot­
ta magát elintézett öreg embernek. De m Ht mai 
lezárta a seahami fejezetet, miért egyébként sen 
kire sem neheztel és bármilyen minőségben kési 
hazáját szolgálni, ha szükség van reá. Kiélhet 
még — úgymond — 10—15 évig, telve van műn- 
kakedvvel és harci kedvvel. Nem megy el a lor­
dok házába, do egyébkét nincsenek inétr k.ala­
kult jövőbeli tervei. Választási vereségéért ele­
gendő kárpótlás érte azokkal a világ minden ré­
széből érkezett meleghangú, résztvevő táviratok 
kai, amelyeket a választás után kapott s ame­
lyek valamennyien elítélik a vele szemben tanú­
sított eljárást. Egyetlen bánata — úgymond — a 
választásokkal kapcsolatban az, hogy ragyogó 
képességű fia, Malcolm pályáját elindulásakor 
törték ketté. Ez jobban fáj, mint a maga vere­
sége.

Ilir szerint MacDonald megtartja tárcáját és 
egy biztos kerületet, esetleg egy egyetemi man­
dátumot. ajánlanak fel neki. Több konzervativ- 
párti képviselő hajlandónak nyilatkozott lemon­
dani mandátumáról MacDonald javára.

vezetői között összhangot teremtsen.

Ä népszövetségi 
megtorlások visszahatása 

egyes országokban
A francia váiaszjegyzék reméli, hogy mihamarabb végefér az olaszok

elleni nemzetközi eljárás

Äz angol váEaszfegyzék ridegebb

titenvról, hogy barátságos megegyezés jöjjön lét- 
rr'- amely véget vet az Olaszország elleni nem­
zetközi megtorlásnak.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
Pontokén nyújtja át Rómában az olasz tiltá­
sé .Kc.vzékre adott válaszát. A válaszjegyzék 
szuvog; 1 a kedd délutáni minisztertanács jóvá- 
hdgyta c? a közös eljárás biztosítása érdekében 

közölte a megtorlásban résztvevő többi 
**■ luniolc kormányaival.

bondonban úgy tudjak, hogy a kedden 
,r'!ultinak Párizsban átadott francia válasz 

r hangban és érdemben is lényegesen 
1 inbuz.ik az angol jegyzéktől.

hx-t jegyzek .-zó vegét pénteken egy fit 
10 ' 1 hozzák nyilvánosságra.

Brüsszelből jelentik: A belga képviseiőház-

Hodzss Milán cseh miniszterelnök 
i mmm önkormányzat ellen törésit

Pnic/óból jelentik: /lodzsa Milan. Csehszlo­
vák'a- új miniszterelnöke, kedden mondotta el­
ső politikai beszédet kormányralépése óta. A 
beszéd, mely a cseh agrárpárt végrehajtó bi­
zottságának ülésén hangzott el. nagy feltűnést 
keltett, tekintettel arra. hogy (lodzsa maga is 
szlovák erirmazá-u. A m-rUzterelnök ugyanis 
beszéde során érintette a szlovák (t-ótj önkor­
mányzat. kérdését- és

szembeszállt a szlovák autonómistn 
tőrei:vesékkel, kijelentve, hogy semmi 
körülmények között nem lehet kálón 
országgyűlést adni Szlovenszkónak.
A Kárpátaljára vonatkozólag /lodzsa csak 

annyit mondott, bogy teljesíteni kívánja az al­
kotmány rendelkezéseit és a txkt szerződéses 

kötelezettsegeket.
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MEGHALT
Pái István pápai prelát«*,
a romániai magyarság eHső választolt szenátora

A székely anyavárosból, Odorheiről -zö­
möm hírt hozott a táviró. Meghalt a város egy­
kori „nagypap"-ja. Pál István pápai prelátus 
ki múlt év április hava óta nyugalomba vonu'- 
tan is ott élte le érdemes életének utolsó hónap­
jait. Megelőzőleg, az 1911-ik évtől kezdve 
ugyanitt volt a nagy egyházközség plébánosa, = 
a múlt év áprilisában híveinek meghatott sze- 
retetnyílvánulásai között búcsúzott el lelkipász- 
tori munkakörétől. Most pedig a földi élettől 
:-i elbúcsúzott, kedden délután két órakor szen- 
deriilt át az örökéletbe. Koporsóját könnyezve 
állják körül egykori hívei, s megilletődéssel 
emlékezik reá az erdélyi egész magyar közélet. 
Egyike volt a legjelesebb embereknek, ki úgy 
egyháza, mint népe érdekében egész életén át 
csodás munkaerővel és nagy önfeláldozással 
dolgozott.

Az 1854-ik évben született Szentkatolnán. 
a mai Treiscaune megyében. Középiskoláit 
1863-tól 1874-ig az akkori kézdivásárhelyi, ko­
lozsvári és gyulafehérvári gimnáziumokban vé­
gezte. majd az egri papnevelő inkzetben foly­
tatta hittudományi kiképzését, 1878-ban szen­
telte^ pappá. Egyévi segédleik-'szí működés ulan 
a gyulafehérvári püspöki gimnáziumban lelt 
hittanár, majd az egyetem bölcsészeti karán az 
irodalom és történelem tárgyköréből tanári ok­
levelet szerezvén, e tárgyköröknek is tanára 
lett az említett intézetben. Az ISOO-ik évben 
igazgatója is lett az intézetnek, s pár hónap 
múlva már az Erdélyi Római Katolikus Státus 
hívta meg előadójának, mely tisztségében egész 
az t!)lt-ik évig működött. Mint katolikus siti- 
tusi előadónak, fontos szerepe volt abban, hogy 
az erdélyi magyar katolikusok hat főgimnáziu­
ma és három fiunevelőintézete éppen az ő mű­
ködése alatt kapott új otthonokat, melyek min- 
denike nagyszabású építészeti alkotás. A taná­
rok fizetése és nyugdíja ügyét is ő helyezte szi­
lárdabb alapokra. Egyúttal az egyetemi hall­
gatók részere is megszervezte a ..Szent Imre 
Egyesület"-el. melynek első elnöke az akkor if­
júsági vezérként szereplő dr Gyárfás Elemér 
volt. a mai szenátor és lapunk főmunkatársa.

Státusi előadóként való működése idején 
..Tanitásiigyi beszédek“ és . Ifjúsági beszédek“ 
címe alatt könyvei is jelentek meg mindegyik 
egy-égy testes kötet. A bennük foglalt fejtege­
tések a tanítás és az ifjúság kérdéseiben még 
rna is nagyon időszerűek és nagyon használha­
tók. Sok alapos történelmi tanulmányt készí­
tett az Erdélyi Római Katoliku- Státus múlt­

beli működésének egyes jelentősebb fordulatá­
ról. s ezeknek a fölhasználásával, valamint az ő 
útmutatásainak a követésével írta meg néhai 
dr Bochkor Mihály egyetemi tanár az erdélyi 
katolikus státusról szóló hatszáz old i las nagy 
könyvét. Pál István még igen érdekes történel­
mi kutatást folytatott az erdélyi kepe-ügyre (az 
egyházi adózásnak terményekben való szolgál­
tatására) vonatkozólag, s e kutatásai eredmé­
nyéről is adott ki egy igen jeles tanulmányt. 
Pál István különben az erdélyi katolikus stá­
tusnál való működése idején előbb kanonoki. 
majd apáti címet kapott.

Az 1910-ik évben Erdély fővárosának nagy 
katolikus egyházközsége plébánosnak is meg: 
hívta, ugyanakkor azonban az udvarhelyiek ;s 
a szombathelyi püspöki székbe eltávozott gróf 
Mikes János után jeles főpapot kívántak plé­
bánosuknak. Az erdélyi katolikus státus, min. 
az udvarhelyi plébánia kegy ura így választotta 
meg Pál Istvánt erre a plébániára. A két fon­
tos plébános! állás közül Pái István az udvar­
helyire kapott előléptetést és az 1911-ik évtől 
— amint mondottuk — 193! április haváig eb­
ben a nagy, e gyh á zk őz - ■: abe n végezte a lelki- 
rn-ztorkocíá-t. Egyúttal főnsperese ;s volt az ud­
varhelyi római katolikus egyházkerületnek, 
mely az egész püspöki egyházmegyében a leg­
nagyobb kiterjedésű. Úgy plébánösi. mint fő- 
esperesi működésében fáradhatatlan volt, s 
szegénynek és gazdagnak a bizalmát agyarán1 
megnyerte az egyházi életben való buzgó 
együttműködésre. Lelkipásztori működését a 
Szentatya is pápai prelátusi cím adományozá­
sával jutalmazta.

A másvallásuak is szeretettel és megbecsü­
léssel övezték a jeles főpapot. A világi közélet­
ben. a város, a megye, a községek dolgaiban :s 
megvolt mindig a maga bölcs és súlyos szava, 
mely igen sokszor irányt szabott. Az államvál­
tozás után a kisebbségi magyarság politikai 
életében is részt veti. s ő volt az első választott 
magyar szenátora a romániai parlamentnek 
Mint ilyen, ő olvasta föl azt a nyilatkozatot 
mely annakidején bejelentette, hogy a kisebb­
ségi magyarság lojális módon résztvenni kíván 
a román közéletben, s ezért a parlamenti akti­
vitásban is szerepet vállal. A hit-vallásos isko­
lák elismertetéséért és fennmaradásáért való 
munkából aztán Pál István úgy politikai, mint 
egyházi téren buzgóan kivette részét.

Temetése csütörtökön délelőtt tíz órakor 
lesz. Legyen örökké áldás az emlékén!

Dr Tóth Tihamér müvei:
Krisztus király ............................. 340 Lel
Tízparancsolat 1...................................  340 „
Tízparancsolat II. . «••••.. 340 „
Hiszek egy Istenben ..................... 340 „
Hiszek Jézus Krisztusban , 340 „
A szenvedő és győzedelmes .... 340 „
Hiszek az egyházban ..................... 340 „
A művelt ifjú .....................................153 „
A jellemes ifjú ......... 153 „
A vallásos ifjú I.........................  153 „
A vallásos ifjú II.....................................153 „
Krisztus és az ifjú ....... 130 „
Dohányzol? .......................................... 28 „
Ne igyál! ...............................................35 „

Kapható:
KÖNYV0S2TALYUNKNÁL.

Szőlőit lagcszkedésa 
hifraliásas iskolálakboz

Mercurea-Ciuc. Saját tud. A folyó iskolai 
évre szabályszerű okmányok alapján beírták 
a Luncá de jősi római katolikus elemi iskolába 
RÍ ága Erzsébet, Blága Imre Káról yc. Blága 
György Jánosé, Baliga Gyárfás. Baliga Terez 
FülÖpé, Baliga Miklós Imréé. Baliga Imre. Jánó 
Imre bucsi. Blága Anna Péteré, Baliga Dénes 
Györgyé. Pora Magdolna Andrásé és Csorba 
Berta Györgyé iskolás gyermekeket. A beírás 
ellen az állami iskolai igazgató sem gördítek 
akadályt, mert a gyermekek jórésze a múlt is­
kolai évet is a katolikus iskolában végezte. Jött 
azonban az iskolai vizsgálat és a kiküldött al- 
tanfelügyelő a gyermekeket arra való hivatko­
zással, hogy román származásúak, át paran­
csolta az állami iskolába. Rendelkezésére a 
gyermekek el is hagyták a felekezeti iskola tan­
termeit és hazamentek, lJál Gábor orsz.. képvi­
selő azonnal lépéseket- tett a tanfelügyelőség­
nél. hogy a rendelkezést vonja vissza, különben 
bírói útra tereli az ügyet. A tan felügyelőségen 
megígérték, hogy az ügyet megvizsgálják, de 
nem engedélyezték, hogy a gyermekek ügyük 
elintézéséig a katolikus iskolát látogathassák.

A KATOLICIZMUS diadalmas ere­
jének, mérhetetlen nagyságának és vég­
telen szépségének MFUKAPÓ TÜKRE e 
KATOLIKUS LEXIKON.

K ARTY A
írin: Dövényi Nagy Lajos

Elmúlt az első háborús újesztendő s a nagy 
tánc odakünn sehogyse akart véget érni. Ferenc 
Jóska lovát mostanáig se kötötték be a cár pa­
lotájába s az egyszerű paraszti koponyákban is 
világosodni kezdett, már, hogy ez a háború 
■nem lesz játék és az emberek szívén keresztűl- 
fújt a jövő sanyarúsága.

Ezt a halvány sejtést próbálta kigyűrkőzni 
magából egy februári estén Áfra János is. 
hazafelé ballagván. Arm'd Mártonnal, a bíróval, a 
községházáról.

— Hát én am mondó vagyok. Márton, el­
tart ez még egy esztendeig is. Mert ládcl-e. az 
embereket viszegetik. s még akiket felmentet­
tek is. hívogatják befele. Lovakat is vettek, 
hallom. Kövesden a múlt csütörtökön megint 
vagy ötvenöt. Nem lesz ennek jó vége A sebe­
sülteket. akik megépülték, megint c-ak hijják 
össze, oszt ki velek a g rá ni era; se mink nem 
hagyjuk magunkat, se a másik felekezet Hál 
mi lehet még ebből?

— Hászen addig csak nem tart. míg min­
den ember el nem pusziul odaki Az egyik csak 
megt'mja. vagy mink vary ők. Vacv elfogy 8
muníció, vagy. elfoglaljuk az országjukat, ak-

kor oszt majd meg lesz a béke.
A havon három setét varjú ballagott előt­

tük, nagy igyekvéssel keresgélve eleség után a 
kocsi- meg szánkatalpvájta nyomokban. Meg­
figyelték a madarakat, bátor, szívós koldusait 
a kegyetlen teleknek és Afra Jánosból kijött a 
világ során töprengő diplomata mögül az öreg 
paraszt.

— Itt vannak a madarak, úgylátszik, hosz- 
szú telünk lesz. Ha márciusig hó alatt marad 
a búza nem kell félni, hogy megmarja a fagy.

A három varjú a csizmák csikorgásától 
megriadva, nagy szárnyalással csapott fel a hó­
ból és nekihajolva a szélnek, elrepült a Bánóin­
kért felé. Arnót Márton megállt a háza kapu­
jában s utána nézett a sebesen szálló madarak­
nak.

— Az I<!en tudja hoe-y miért próbál így 
meg bennünket... Azt is tudja majd. mikor 
lesz elég ebből. — mondta csendesen.

— Hát belenyugszik az ember Muszáj 
belenyugodni.

A kilincs csattant s valahonnan az. i-tálló 
felől egy lompos, fehér kulya örvend Imffo­
gással gurult a kapu felé.

*

A hí ró lépései elkurbucoltak. s az, utcán 
egyedül maradt. Afra János, sóhajtva indult
tovább a lehuiíó alkonyaiban. Csizmája orral

nézve haladozott elgondolkozva, míg rá nem 
köszönt valaki:

— Jó estét, gazduram
Áfra felemelte szemöldökét a hang irá­

nyába:
— Hova igyekszel, leányom, ilyen estefele. 

Tán félsz magadba lenni?
—• Nem félek én. — nevetett rá Pásztor 

Irnréné. aki a kendőbe bugyolált Imrus fiává, 
óvatosan pipiskédéit át a felvágott havon. Az­
tán elkomolyodva tette hozzá.

— Az öreg Kódornéhó megyek.
Az asszony hozzájavította lépéseit az öreg­

ember tempójához és csendesen panaszolni 
kezdte, hogy egy hónapja elmaradoztak a pir°' 
tábori lapok az urától. A legutolsót valahonnan 
Galíciából küldte, de azóta egy sor nem soa. 
annyit se izent.

— Tegnap éocaka. — panaszolta sóhajtv ^ 
azt álmodtam, hogy kiöntött a nagy patak. 0'z 
mintha én az Imrus gyerekkel a pitar aj lóban 
álltam volna, Imre meg a kertkapuba vo ^ 
mezítláb. Reggel, ahogy felébredtem mingvar 
gondoltam, elmegyek én Kódoméhoz. megve 
tetem vele a kártyát. , ,

— Ne higyjél le annak, leányom bolon 
súg az egész.

— Berecz Marisnak is megmondta. n°*' 
veszedelembe van az embere. Egy h- 're n’>->
Írást kapott Maris, hogy fogságba esett az ura-
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szabású előkészületek töri' niek a király ra- 
dására György király pénteken száll Injára 
Brindisiben. ahonnan a ..Hellen“ nevű görög 
cirkáló viszi haza. Szombaton érkezik a hajó 
Görögország kikötőjébe, Pireuszba. A görös 
vizeken a király elé megy csaknem az egész 
hajóhad, Caldias tengernagy és. Rali is tengeré­
szeti miniszter vezetésével.

György király megérkezése után nyomban 
az athéni székesegyházba megy, ahol megérke­
zése alkalmából hálaadó isientisztelet lesz. N V E A

tilkoX i* asyt

IV E A * vxx^ a/:7a^a íuaf4^
A háztartási munkák dacára is puha marad a bőre, ha 
Niveaval ápolja. A Nivea rendszeres használata biztos 
védelem a kellemetlen hatású nedvesség és hideg ellen. 
A NIVEA puhán, vékonyan tartja a bőrt és megakadályozza 
a nyers, kiütéses börkópzödóst. Egijedül a NIVEA tartalmaz 
Euceritet. Ez a kitűnő hatásának titka 
s ezért a NIVEA pótolhatatlan.
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Desbons védőt megfosztották védői tisztétől A vádlottak 
éhségsztrájkkal fenyegetőznek

Aix-eu-Provencéből jelentik: A marseillei 
merénylet bűnügyének kedd délutáni főtárgya­
lásán heves jelenetek játszódtak le. Desbons 
védő olyan élesen kelt ki az ügyészség ellen, 
hogy a bíróság megfosztotta védői tisztétől, sőt 
az ügyvédi kamarák tagjai közül is törölték.

Az esküdtszék megállapítása szerint a vé­
dő szokatlan hevességgel lépett fel az ügyész­
séggel és bírósággal szemben.

Desbons saját védelmében elmondott be­
szédével nemcsak hogy nem enyhítette, de még 
súlyosbította addigi kijelentéseit, Azt mondotta 
többek között, hogy ő maga is az igazságszol­
gáltatás tisztviselője lehetett volna, ha kilin­
cselt volna.

Desbonst végül egy csendőr vezette ki a 
teremből, mert önként nem volt hajlandó tá­
vozni. Az igazságügyi palota ruhatárában le­
vetette ügyvédi talárját, gondosan összehajtot­
ta és megcsókolta.

Desbons az ellene hozott határozat értelmé­
ben többé nem folytathat ügyvédi gyakorlatot 
és egyetlen ügyvédi kamarának sem lehet a 
tagja. Joga van azonban ahhoz, hogy a végzés 
ellen 5 napon belül fellebbezzen. A párizsi 
ügyvédi kamara, amelynek kötelékébe tartozik, 
nem léphet fel védelmében, mert, miután 
mint védő. nyílt tárgyaláson követte el a fe­
gyelemsértést, csak az illető esküdtbiróság ille­
tékes az ügyben.

A három horvát vádlott kijelentette, hogy 
ragaszkodik Desbons személyéhez. Távolléti­
ben nem hajlandók vallani, sőt, ha mást bíz­
nak meg védelmükkel, éhségsztrájkba kezde­
nek.

Valószínű, hogy a hivatalból kijelölt védők 
időhaladékot fognak kérni, hogy a több, mint 
■4 ezer oldal terjedelmű ügyiratokat áttanulmá­
nyozhassák. Az esküdtszék ezesetben kénytelen 
lesz a per folytatását későbbre halasztani.

Desbons különben a tárgyalásról távoztá- 
ban kijelentette, hogy az ügyvédi kamarák tag­
jai sorából való kizárását élete fénypontjának 
tekinti. Az igazságügyi palota elhagyása után a 
fogházépületbe akart menni, hogy védenceivel 
beszéljen, de ezt nem engedték meg, mert az 
esküdtszék megfosztotta minden védői jogától.

PesboiB íigwéd a Semmiíő zékhez 
folyamodik, hogy vissza apja védői 

msgbizatássí
Párizsból jelentik: Desbons védő a keddi 

események után a Journal munkatársának 
nyilatkozott. Elmondotta, hogy a védői tiszt­
ségtől való megfosztása ártalmára van az igaz­
ság kiderítésének, ö ugyanis szóba akarta hoz­
ni, hogy már 1934 júliusában is merényletet 
akartak Sándor király ellen elkövetni. Különös 
okai voltak annak is. amelyek miatt Sándor 
király Marseillébe érkezésekor nem működött

— Hát lehet, — bizonytalankodott az öreg, 
— lehet, hogy ki tana j ja.

A malomköz elejére értek már, itt elvált 
az útjuk. Áfra kezet fogott az asszonnyal s el­
ballagott, Pásztorné összehúzta mellén a nagy­
kendőt s illetődön szívvel rántotta le Kódomé 
ajtókilincsének madzagját.

A ház közepén az asztal mellett ült Kőd or 
naná Kezében zsoltáros könyv, szemén okulá­
ré. Eszre se vette a vendéget, csak a macska 
ugrott le az öléből és ballagott a jövevény elé. 
Pásztorné elrebegelt egy jó estét s hangjára 
mégis kitekintett nagy állttátos révületének kín­
jából a vén minden ttudó.

— Mi járatba vagy lelkem?
— A kártyát szeretném kivehetni, nanó. Az 

uram felől.
Kódomé bólintott s nem kérdezett többet. 

Motozni kezdett, a kártya után, kinyögdécselte 
* kaszlni fiókját és a dohos ruhák alól előke- 
nht a zsíros kártyapakli.

kenyerébe simogatta a gyűrött lapokat. 
v!s<z.acsoszogott az asztal mellé s bekötötte a 
bjet Zsákvarrótűvel hosszabbra piszkálta a 

- belét, és lerogyoh a lócára. A macska 
'"“'■le ugrott. Kirakta kártyáit, bütykös ujjaival 
j-zámolni kezdte őket csendesen motyogva, az- 
an S7-áraz köhécselésbe kezdett. A mécses meg­

világította képét s a kendője alól kihullott rit- 
ka> elsárgult haja

Fahangon kezdett beszélni váratlan elvá­
lásról, szomorúságról s közben ujjai ide-oda 
reszkettek a kártya fölött.

Pásztor hn lé né hallgatta a homályos sza­
vakat és halántékában úgy kopogott a vér, 
hogy szinte hallani lehetett. Kérdezősködni sze­
retett volna, de nem mert megszólalni, csak 
nézte a kártyát.

Már harmadszor keverte el. s teregette ki 
a nanó jövendőmondó lapjait. Fejcsóválva vizs- 
gálgatta őket. aztán belenézett a mécses láng­
jába. majd az asszony felé fordította az arcát, 
mintha onnét akarná kiolvasni, mit kell mon­
dani. Meg egyszer megszámolta a kártyákat s 
végre megszólalt:

— Fegyverviselő férfi a halálban.
A kurta mondatra bólintott is es bökött a 

lapra, amelyik a jóslatot mondta. A szenny alól 
ki rém lett egy sisakos, páncélos katona, aki sá­
tor előtt áll kardjára tett kézzel fölötte meg a 
másik kártyán csontváz lábzott. vállra vele!! 
kaszáival.

Nagy csend szakadt a’ szobára. A vénasz- 
szonynak nem volt több mondanivalója, ölbe- 
ejtett k' zzel nézte a kártyákat, a másik pedig 
nem tudott szólni. G v. a macska dorombolt 
tovább es a mécsedben sercegett a sűrít olaj. 
Sokáig tartott ez a csend. Pásztor Imréné szeme 
odatapadt a lapokra, aztán elsötétült előtte a 
mécses, a kártya, az egész világ » úgy erezte,

<i rendőri szolgála!. Az egé.-z ügy hátterére vo­
natkozólag az esküdtszék elöli kéIségbe nem 
vonható diplomáciai okmányokkal bizonyított 
volna be egyes tényeket.

Elmondotta még Desbons, hogy párizsi iro­
dájában két ízben keresték fel külföldi szemé­
lyiségek. akik 400 ezer frankot ajánlottak fel 
arra az esetre, ha olyan pontokat érint a tár­
gyaláson. amelyek a külföldi közvéleményben 
a háború kitörését megkönnyítő hangulatot 
idézhetnek elő. Amikor megtudták, hogy nem 
hajlandó erre. értésére adták, hogy nem fogja 
tudni betölteni védői szerepét. Halálos fenyege- 
íépekben többször volt része. A dolgot közölte 
a párizsi ügyvédi kamara elnökével.

Japán és Kína diplomatái 
tárgyainak Eszak-Síma 
függetlenségéről

Pekingböl jelentik: Ariazi, kínai japán nagy 
követ kedden Nankingba érkezett, hogy Cseng- 
kai-Sek tábornokkal megkezdje a tárgyalásokat 
Kszak-Kina független késéről.

Doiliara japán tábornagy kijelentette, hogy 
az Kszak-Kina függetlenségének kikiáltására vo­
natkozó tervek elkészültek.

A kikiáltást szerdára várják, mert tudvale­
vőén ezen a napon jár le a Japán áltol kitűzött 
kétnapos határidő.

Az új államszövetséghez a következő öt állam 
fog tartozni: Hopei, Santung, SzcnszJ, Csabai-, 
Suj-Juan és a különleges városi területek. Az új 
államalakulat neve: „A kínai köztársaság észak- 
ki na i kommunista ellenes autonom kormányzóta­
nácsa lesz.

Angol lapértesülések sezrint sem az érintett 
területek népe, sem pedig az ottani hivatalos 
körök nem kívánják az elszakadást, de belátják, 
hogy az ellenállás a félelmetes erejű Japánnal 
szemben kész öngyilkosság lenne. Ezért igyekez­
nek beletörődni a megváltozha tat tanba és men­
teni azt, ami még menthető.

szakad az alacsony szoba, lehullanak a geren­
dák és maguk alá temetnek mindent. Rémülete 
alól kibátortalanodott egy gondolat, mint rossz 
álmokban, hogy nem igaz ez és rögtön feléb­
red. vagy a vénasszony neveti el magút s meg­
mondja: tréfa volt az egész.

De a nanó nem szólt. A vigasztalást már 
nem fizetik meg, az nincs benne a mesterség­
ben.

Felkászolódott a lócáról és összeseperte a 
kártyát, jelezvén, hogy vége van a szellemek­
kel való társalkodásnak. Aztán a zsoltáros 
könyv után nyúlt.

Pásztorné is felállt. Előkereste a zsebken­
dőjét. aminek csücskébe még otthom belekötöt­
te a vénasszonynak járó két hatost. Kibontotta 
a csomót és az asztalra borította. Egy fényes 
krajcár megindult, végig a viaszkosvár-zon té­
rítőn s legurult a földre. A macska utánatop­
pant a pénznek, az asszony pedig magához szo- 
rílolla u fiát és szóköszönés nélkül kiszaladt a 
házból.

Az utcán Ölébe kapta a gyereket és futni 
kezdett hazafele. A szeme égett. Egyszerre hi­
deg es forróság rázta s a karján valami idegen 
rémülettel elsírta magát a kisfiú.

Az égen alacsonyan úsztak a felhők, sebe­
sen. kergetfe őket az északi szél. rongyaik közül 
pedig olykor előbukkant a hold nagy hideg 
szeme.
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Nagysikerű vetiíeítképes előadást rendezett 
a Magyar Párt Salontán

A salontai Magyar Párt Ifjúsági Szakosz­
tálya megalapítása óta szép kuliúrmu nkásságot 
fejt ki. Már önképzőkört is létesített és ezen­
kívül minden hémapban egy nagyobbszabású 
kulturális estélyt rendez a Magyar Házban. 
Vasárnapra a megyei tagozat kulturális szak­
osztályát hívta meg a salontai előadásra az ií- 
júság. A Magyar Ház nagyterme újból -színül- 
!ig megtelt érdeklődőkkel, akik szemtanúi akar­
tak lenni a magyar ifjúság kultúrmunkásságá- 
nak. Az előadás érdekessége voll, hogy a salon- 
‘ii Magyar Házban első ízben jelentek meg a 
vetített kepék. A Magyar Part ugyanis vetítő­
gépet szerzett be. amellyel Árvay Árpád fő­
titkár es a kultúrbizottság tagjai beutazzák az 
egész vármegyét, hogy tanító, felvilágosító és 
szórakoztató előadásokat tartsanak.

A vasárnap esti előadást Szeles Károly, a 
salontai tagozat titkára nyitotta meg, aki üdvö­
zölte a megjelenteket és kifejtette annak a mun­
kának a fontosságát, amit a központi kultúr­
bizottság tagjai kifejtenek. Utánna dr Kuch 
Béla. az ismert salontai belgyógyász tartott nép­
szerű felvilágosító előadást a ragályos betegsé­
gekről és a tiidővészről. Vetített képekkel hozta

Ä Kereskedelmi Csarnok 
kösiemérsyei

Bazilli Mihály, a villamosom igazgatója a 
nai napra kitűzött, fényreklámokról szóló elő­

adását közbejött akadályok miatt folyó hó 
27-re. a jövő hét szerdájának este fél 3 órájára 
halasztotta, amikor is az előadást mindenesetre 
megtartja.

Az Egyiptomból érkező összes importcik­
kek vámdíja 1935 november 15-től az eddigi di­
jak kétszeresére emeltetett fel.

A Monitorul Oficial 1935 november 15-iki 
-várnában megjelent királyi dekrétum alapján 
a vámtarifában a következő módosítások lép­
lek életbe: l A vámdíj-z.abú- 1080. tétele alatt 
szereplő húzott v:i~e«övek vámdijai 78.2 mm. 
átmérőig 100 kg-ként. az eddigi 60 leiről át9 
leire emeltetlek fel. 2. Az 1 OSI tétel n) csopon 
jában fr'- ,ít csiszolt vagy cinkezett. húzo't 
vascsövek 100 kg-ként az eddigi 75 leiről 195 
kire emelteitek fel. 3. Az 1081. létei b) csoport­
jában ugyanaz rezezve. nikkelezve. ezüstözve. 
100 kg-ként az eddigi 150 leiről 605 leire emel­
tettek fel. Hz a rendelkez’ - 1935 november
15-én lépett életté

A központi bély- gbézotts.ig 1035 október 
22-én hozott - n Monitorul Oficial 1935 novem- 
aer 16-iki száméiban meghirdetett végzés alap- 
ián a bizományi arukról kiállítóit számlák a 
örvényes számlabclycsr kötelezettsége alá esnek 

,rég az esetben iJ. ha i bizományi ügyletről 
••/óló szerződés külön illeték« /tetet! i- vagyis 
iggetleniil a bizományi szerződ-A után Ir-róV 

lélyegilielékre, a bizományi áruk -zámlüi ren 
Jes számiabélyeggel látandók el.

a közönség szeme elé a tüdő vész szörnyű pusz­
títását és prakszisának gazdag tárházából so­
rolt. fel oktató példákat Majd Székely Lajos 
oradeai műkertész tartott előadást a gyümölcs- 
termesztés modern irányelveiről. A kitűnő elő­
adó színes vetített képekben mutatta be a kü­
lönböző gyümölcsfafajokat és a gyümölcsfák 
ellenségeit. A harmadik előadó Árvay Árpád 
volt aki Petőfi a nép költője címmel tartott elő­
adási. Ennek során Petőfi legszebb elbeszélő 
költeményét mutatta be gyönyörű, színes, vetí­
tett. képekben. Árvay Árpád előadása közben a 
salontai ifjúság egyik tehetséges szavaló ja: Vigo 
írónké szavalta el Petőfi „Szülőföldemen“ c. 
költeményét. Hasonlóképpen az előadásba szö­
vődtek két istenadta hangú salontai énekes 
dalbetétei is. Szenfmiklósy Manci és Jurgovszky 
László ezek a nagyszerű dalosok, akik minden­
kit lebilincselő kristálytiszta hangjukkal inter­
pretálták a ..János vitéz“ egyes énekszámait.

Az előadást a közönség mindvégig a leg­
nagyobb figyelemmel és tetszéssel kísérte. Sze­
les Károly tagozati titkár bezáró szavai után a 
fiatalság a késő hajnali órákig maradt együtt a 
Magyar Házban a legjobb hangulatban.

B vagyon és iövedeism nyilván'arfás-
5s! &<§ssc$3la''9$ adáfcöim'GMKs msg- 

rende'ésére
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Szerkesztettem az adózók részére ecy olyan 
egyénenként: összvagvon és összjővedelmi birtok- 
ivv.el egybekapcsolt adókönyvecskét, amely al­
kalmas az összes egvenesadók alá eső tiszta jö­
vedelmeknek az évről-évre vezetendő pontos nyil­
vántartására. Ezen könyvecskékben feljegyezhe­
tik masuknak az adózók a vagyonúkban (föld­
ház) előforduló változásokat (szaporodás-a pad ás) 
a varosoknál és közjptry/.ősegeknél lévő katasz­
teri birtok’vük alapján. Feljegyezhetik az éven- 
M'u'i ti-zta jövedelmeiket — bármilyen foglalko­
zás után. hogy a mindenkori adókivető bizottsá­
goknak az adóbevallások idején deklarációval 
pontosan kimutathassák azokat. Az adókivetési 
'•'gvzőkönvvek alapján az évenkénti adótartozá­

sod és a 7 avion ni Mák alapján a h 'fizetéseiket.
X földeket-házakat és összes tiszta iövedel- 

v': .etIiintelő adé’könyvecske ára egy évre öt 
le . a rend*zerető adózók bizonyára saját érde­
kükben s meg fogják rendelni nálam ezen igen 
praktikus és a vármegyei hivatalos szakembe­
reink állal is rh.-mnrt és aláirt könyvecskét: Órá­
déi. Strada Crisan 2 a szám alatt, a pontos el­
mük feltüntetésével. Fgv levelező lapon több 
megrendelés is tehető.

X könyvecske kibocsátásának beivé! és ide­
ié a biI'apókban közölni fogom

Széles Károly,
iivug. pén.züevi szám j
vevőségi tanácsos.

Jubileumi ünnepségek 
az Qrsg&a-zértiában
Az Orsolyarend most ünnepli 400 éves for­

dulóját alapításúnak. Ez alkalommal csütörtö­
kön. pénteken vs szombaton 6 órakor ájtato<- 
sig lesz a rend templomában szentbeszéddel és 
áldással. Vasárnap a misét Fiedler István me­
gyéspüspök mondja. A délután 5 órakor kez­
dődő ünnepségen csak meghívóval lehet ró szi­
veimé nyilvános előadása december 1-én lesz.

Háziesiéty a Központi
Katolikus Legényegyletben

A Központi Katolikus Legényegylet ifjú­
sága november 24-én, vasárnap este 9 órai kez­
dettel házi estélyt rendez székházénak nagy­
termében. Belépi idij csak 10 lei. A ked ves csa­
ládias estélyre ezúton hívja városunk Lu- és 
leány-ifjúságát a rendezőség.

Rendezni kell a város bel­
területén nyitott új utcákat

A Miron Crisfea utca lakóinak kére me
Dr Bledea polgármester úr kinevezése al­

kalmából többek között ígéretet tett arra is, 
hogy a város elhanyagolt utcáinak burkolatát 
rendbehozatja és hivatala elfoglalása után 
őszinte örömünkre, csakhamar alkalmunk nyílt 
meggyőződni arról, hogy t zen ígérete nem üres 
szólam és erre vonatkozó programját komolyan 
óhajtja megoldani. Beosztott ugyanis egy taná­
csost —■ Bucurenciu rokkant kapitány urat — 
kifejezetten és kizárólag az utcaburkolatok el­
lenőrzésére és meggyőződésünk, hogy ezen első,
— kétségtelenül jóakaratéi — lépést hasonló 
eredményes tettek fogják követni.

Legyen szabad ezen alkalomból ráirányíta­
nunk a városi urak figyelmét a Miron Cristea- 
uteára, mely fekvésénél fogva a város egyik 
legszebb utcája kellene hogy legyen, mivel a 
Bulevardul Reg. Ferdinandnak, a város fő ütő­
erének közvetlen mellékutcája és ezzel szemben
— enyhén szólva — annyira elhanyagolt, hogy 
bizony az idegen, ki az állomásról behajtat, 
igen furcsa, véleményt alkot rólunk, ha ut­
cánkba betekint. A Miron Cristea-utcát néhány 
évvel ezelőtt nyitották a betömött Párizs-patak 
helyén, a Pasteur- és Sztaroveszky- utcák kö­
zött, ezekkel párhuzamosan. Ehhez az utcához 
a megnyitás óta nem nyúltak; a legkisebb eső­
zés után mérhetetlen sártenger feszi lehetet­
lenné a közlekedést, nyáron meg dús növény­
zet burjánzik és növeli a falusi jelleget.

Kérjük tehát illő tisztelettel Bucurenciu ta­
nácsos urat. hogy utcánkat megtekinteni és an­
nak sürgős reiidbehozásiira jóindulatú javasla­
tot tenni szíveskedjék. Ha utcánkat járhatóvá 
teszik, mindenkor hálával fogunk a város mos­
tani vezetőire gondolni.

, I —Mi»r,-igniwniiii-"------- -—
Búcsú az erzsébetvárosi szükség -kápolnnbnn.

Erzsébetváros katolikus hívei november '-'í-eri, 
vasárnap délelőtt 9 órakor ünnepliv égi pártfo­
gójuknak, Szent Erzsébetnek ünnepét. Ez 1 K:i 
lomból dr I, estyán Endre pápai prelaws esne- 
res-plóbános mond szentbeszédet és főpapi sz-’in- 
mifiét — Szent Erzsébet kápolnájában a Fix ;C '■ 
soron.

Kertész József koncertre. Az oradeai
Újságíró Klubban kedden este lepett elúszol 
a közönség elé Kertész József fiatul heged1.* 
művész, aki csak nemrég végezte el nagy^ '** 
körrel a zeneakadémiai tanulmányait. A lene-* 
séges fiatal ember koncertjét nagy érdek iode- 
előztc meg é> nagyszámú közönség hal’ya-tj 
őt végig az Újságíró Klubban. Kcrlv-z .1 'Zsci 
kiforrott. ízléses játékával, virtuóz készsége'f 
navy hatást tett a közönségre, amely az fg>e‘ 
mii sorszám ok után hosszasan ünnepe! le a >o- 
katÍgérő ifin hegedűművészt.

A mojróstinházak műsora
Apolló: Ne hagyj el!
Fórum: Keresztesharljárat.
Omnla c-ütörtöktőt): Bűn A bűnhődés. 
Tivoli X 'nczián': Tánc a boldogságban.
Heyman: Válás után.
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Áz abesszin császár
a harctéren

A déli fronton nagy és döntő Ütközet felé alakul 
a helyzet. Az abesszinek a lesharcok helyett 

nyilt ellenállással fordulnak az olaszok ellen
Aszmarából jelentik: A hadszíntérről ér­

kező jelentések és a bennszülöttek elbeszélései 
egyaránt megerősítik azt a föltevést, hogy

a kcletafrikai háború legnagyobbsza-
básu és legvéresebb ütközete Mohaié 

körül fog lefolyni.
Makaiétól délre, mintegy 15 kilométerre 

Skelikot felé erősen föl fegyverzett abesszin had- 
öszlopok vonulnak fel. E hir alapján, valamint 
abból, hogy Szejum herceg hadserege Tém­
áén keleti részén vonul fel, arra lehet követ­
keztetni, hogy

rövidesen abesszin támadásra kerül sor
a Malcale és Dolo közötti vonalon.
A támadás valószínűleg bekerítő mozdu­

lattal. keletről és délről egyidőben fog megtör­
ténni.

A fővárosból a négus repülőgépen eluta­
zott, de útja további körülményeiről még nem 
érkezett u.i ibb jelentés. Nem lehet tudni, merre 
vette útját. Hivatalos abesszin körökben szigo­
rúan titokban tartják a császár utjának vég­
célját.

Addisz-Abebában azt hiszik, hogy a négus 
a főhadiszállásra utazott s odaérkeződével az 
abesszin harci taktika át fog módosulni. Elkez­
dődik az abesszin haderők legnagyobb ellen­
állása, hogy megakadályozzák az olaszok to­
vábbi előnyomulását.

Badotilio tábornagy bizik az olasz fegy­
verek végső sikerében.

Rómából jelentik: Badoglio tábornagy, a 
keletafrikai olasz haderők főparancsnoka, az 
ország elhagyásakor táviratot intézett Mussoli- 
nihez. A táviratban háláját fejezte ki azért. 
mert alkalmat kapott arra. hogy újból szolgálja 
a fasiszta Olaszország ügyét a tengerentúli 
gyarmatokon. A szerencsésen megkezdett mű­
veletet — úgymond — a Duce akaratához hí­
ven feltétlenül a sikeres végkifejléshez igyek­
szik juttatni.

Hajnaltól délig tartó véres ütközet 
Auale és Gorohai között.

Londonból jelentik: Az abesszin császár fő­
vadászmestere kedden egy abesszin csapat élén 
támadást intézett a déli harctéren Anale és Go- 
rahaj között. Az ütközet hajnaltól délig tar­
tott- és mindkét oldalon súlyos veszteségekbe' 
lárt.

A Reuter szerint, a harcok során egy 
abesszin nő is elesett, hét pedig súlyosan meg­
sebesült.

Hír szerint az abesszinek itt még kezük­
ben tartanak bizonyos harcászati pontokat.

A trónörökös kormányoz az abesszin 
fővárosban.

AddisS-Abebából jelentik: Asfau Vossen 
• •erceg. az ifjú abesszin trónörökös, aki a ki- 
r:i v tavollétében Addisz-Abeba polgári kor- 
oányzatút vezeti, kedden bizalmas értekezletre

hívta össze a fővárosban tartózkodó diploma­
tákat és közölte velük az idegen alattvalók biz­
tonsága érdekében tett intézkedéseket. A leg­
súlyosabb veszedelmek, mint: az olasz légi- 
bombázás és a bennszülöttek idegengyűlölete 
ellen a következő óvintézkedések váltak szüksé­
gessé:

1. Bombamentes fedezékek építése s a vá­
ros elsötétítése.

2. Este záróra a bennszülöttek számára.
3. Tilalom a külföldi újságíróknak a harc­

térre való menetele tekintetében.
Hangoztatta még a herceg, hogy szükség 

esetén egyéni intézkedéseket is tesz.

Az abesszin hadvpzelőség 
ú«*y északon, 

mint délen, kedvezőnek 
látja a helyzetet

Aszmarából jelentik: Ideérkezett híreik sze­
rint a Dzsizsigában kedden összeült legfőbb 
haditanács ülésén Andrew harrari angol kon­
zul és Taylor kapitány, angol katonai attasé 
is részt vett.

Dzsi zsigai jelentés szerint uz abesszinek 
lázasan készülnek az olaszok megtámadására. 
A jelek szerint az abesszinek követni akarják 
régi taktikájukat és számbeli fölénnyel igye­
keznek az olaszokkal szembeszállni.

Addisz-Abebából jelentik: Az abesszin had­
vezetőség keddi hivatalos jelentése szerint a 
hadihelyzet az abesszinek számára úgy észa­
kon, mint délen kedvező. Az északi hadszínté­
ren Szejum herceg még tartja Tembian hegy­
vidékét és megakadályozta az olasz jobb- és 
bal szárny egyesülését. Az olaszok még nem 
jutottak túl Gorohai városán, bár — azt elis­
meri a jelentés, — a múlt hét folyamán Grazi­
am tábornok néhány páncélos oszlopa Sasa- 
Bauehig jutott. Onnan azonban vissza kellett 
vonulnia.

Varsóból jelentik: Kedden kezdték tár­
gyalni annak a tizenkét ukrán terroristának a 
bünpörét, akik ellen a Pieratczki lengyel bel­
ügyminiszter meggyilkol;!-ában való bűnré­
szesség címén emelt vádat az ügyészség. A fő- 
fárgvalás keddi napján a vádiratot olvasták fel.

Lábszírtörést szenvedett 
a lépcsőn,

amikor reuma miatt elbotlott

Egy hölgy köszönőlevele 
Kruschenhez

„Két évvel ezelőtt, Írja egy hölgy, lábai­
mat reuma kínozta és amikor egy nnp a lép­
csőkön lefelé haladtam, jobb lábam megbicsak­
lott. a lépcsőbe ütődét t és alsó lábszár csontom 
a térd alatt eltörött. Kórházban voltam négy 
hónapig és amikor onnan kikerültem, valaki 
azt ajánlotta, hogy Kruschen sót próbáljak 
meg. Megfogadtam ti tanácsot és ma nyoma 
sincs a reumának. Nem nélkülözném semmiért 
sem a napi Kruschen adagomat, amelyet regigei 
szedek — fél teáskanállal meleg vízben — a 
kom reggeli csésze tea előtt." — Mrs. P. B.

Ha a vesék — a test szűrői — nem dolgoz­
nak rendesen, bizonyos savas maradékok, ahe­
lyett, hogy eltávolíttatnának, behatolnak a vér­
keringésbe és zavaró jelenségeket idéznek elő. 
néha reumát, ménkor túlságos fáradtságot.

Ilyenkor speciális vesc-hajtó szerre van 
szükség. Közönséges hashajtók nem felelnek 
meg a célnak. A tudomány ma: állása szerint 
Kruschen só egyike a legkitűnőbb hajtó, vagy 
vese-tiszti tó szereknek, amely segíti a veséket, 
hogy a savas tiszt ál lanságokat a vese-cellákra 
való közvetlen hatással kiválasszák, ami gyor­
sabb és kiadósebb „öblögető" hatást vált ki és 
kimossa e veszedelmes felesleges savas termé­
keket.

A Kruschen sót több mint 120 országban 
árulják és most Romániában is minden drogé­
riában és gyógyszertárban nagyüvegenként 95. 
ki síi vegenként üO leiért kapható.

mentén óvintézkedéseket tettek, mert előfordul, 
hogy az ogadeni irregularis csapatok átmen­
nek és állatcsordákat hajtanak cl. Naponta sok 
menekült is érkezik es ezért voltak kénytelenek 
a hatóságok óvintézkedéseket foganatosítani.

A d disz-Abeba i hivatalos körökben a négus 
keddi elutazását megerősítik. Elutazása előtt 
családjával hosszasan imádkozott a Szt. György 
templomban. A négus gépét két repülőgép kí­
sérte. Hivatalos jelentés szerint Déssiebe uta­
zott, a Reuter azonban azt jelenti, hogy a né­
gus gépét Ilarrar felett látták, útban Dzsizsiga 
felé.

A vádirat nagyjelentőségű leleplezéseket tar- 
tarmaz az 0. Ü. N. nevű ukrán nemzeti szer­
vezettel kapcsolatban. Eszerint:

az 0. U. N. 15 év óta több politikai me­
rényletet követett el; ezek közül egyet 
még 1921-ben, Pilsudszki ellen, majd. 
192i-ben Vovriehovszki köztársasági 

elnök ellen.
Ez a szervezet gyilkoltatta meg 1933-ban a 
lembergi szovjet konzul titkárát. F el tűnést- 
keltő tényeket leplez le a vádirat arról a támo­
gatásról, amelyben a terrorista szervezetet a 
litván kormány részesítette. Három In vönként 
1500 - 2090 dollár pénzsegélyt, azonkívül út­
leveleket és különféle szükséges okmányokat 
kaptak a terroristák Litvániából.

Különösen jelentős támogatásban ré­
szesültek Zaunius külügyminiszter 
részéről, aki 192S-IÓI 19.Vl-ig volt hi­

vatalban.
Azok az ukrán terroristák, akikkel szemben 
Lengyelországban gyanuokok merültek fel. a 
litván kormánytól kapott útlevelek segítségével 
a Keleti K apátokon át a eseti állam területére 
menekültek. !991-ben. Pieratczki gyilkosa is 
Csehországba menekült.
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jLJjj cl Ire le t autobus z-f árat
Marghita érintésével

$?daa és Sfmleul-Silvaaiai umi

Ibiiül Órádéért!
Közlekedik mindennap kétszer.

Simieurs reggel 6 és délután 5 
órakor Menetidő 3 óra.

» jmmuroi—
gy gyorsjáratú, kényelmes és télen fütött autóbuszok, 

ontos és feltét en üzembiztos közlekedés. 
Mérsékelt viteldij.

reggel 5'’° és délután 2 órakor.

Kedvezményes
retúrjegyek.

Hol iár a négus repülőgépe?
Dzsizsigából jelentik: Brit szórnáli jelentés 

szerint tíz angol hatóságok az abesszin határ

Politikai bűnper
a Gengyelországi ukrán
« iára r & SK Rt
l©FFda!^IoÉ% Oltási

Pierafzky voüt belügyminiszter meggyilkoüásáva! vádolják őket. 
Litván támogatás az összeesküvés mögött
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Riport a Kincses Pokolról

alatt dinamitos altiszt jön. Robbantó anyagot oszt k 
a kifúrt lyukak szerint. A dinamit piros vir< . 
hez hasonló. A bányászok kapszliva1 srvúj*/) 
zsinórral szerelik fel.

Robbantás.

Munk^társimk a
liamMar-. Saját tud. A Guttin felől el­

indult a rí - in . A hegykolosszusok élesen raj­
zol i link i keleti (írre. A fagyba dermedt fák 
között világos - ig .-zilál. Lassan elűzi a sötétsé­
get Apró bányászházak között botorkálok. Ba­
kancsom alatt sárgult levelek zörögnek, üreg 
anyákat k - Anti reá in a jóreggelt. Görnyedt 
hátát im'g mélyebbre ereszti szerénysége jeléül.

- Unva ilyen korán néni — kérdezem. 
Meg«!'.. Vizenyős szemét csodálkozó nézéssel 
szegezi reúm.

— Az erdőre megyek fáért — mondja. A 
fiam a bányába ment, én pedig tűzrevalót ho­
zok h'V-ry legyen mivel főzzek. — Majd jó- 
szerene-i t kíván 9 tova tipeg, hátán a nagy ko­
sárra . m rí messze van az erdő, de közel a dél 
s az ő sziklákat robbantó fia éhesen jön haza 
öreg, édes anyjához.

Útban a föld mélye felé.
A baiiyakolomp ezüstös hangja hullámzik 

<1 völgy felett. Sárga sáros ruhájú emberek né­
pesítik be az utcákat. Idősebbek, élet delén 
állók, de nem egy közöttük a tizenkilenc éves.

\ bányánál, a névsorolvasó teremben már 
eleven az , let Az egyik falon kereszten függő 
úakrisztu-. 1 ima les’ét vastartókban égő gyer­
tyák fénye öleli át. A padsorokban sápadt arcú, 
jókedvű műnk ísok. A művezető névsorolva­
sásba kezd. Majd térdre borulnak a Keresztre-

A nagy gépterembe érünk. Óriási szivaty- 
tyúk húzzák a mélyből a vizet. Egyetlen szip­
pantás után egy hektoliter vizet ont magából a 
gép.

Kezeim megdermedtek az alagút léghuza- 
mában A gépfcltigyelő barátságosan invitál a 
..melegedőbe". Ez sziklába vájt kis szoba, fe­
hérre meszelt, síma falakkal. A nyitott tűz­
helyen parázs izzik, barátságos melegei ontva. 
Rövid farönkökre telepedünk le. De pihenésre 
nem sok időt engedélyeznek. Liftbe sziliünk s 
másodperemként száz centimétert zuhanva 
süllyed'nk, le, n föld alá, a föld stive felé.

Kétszáz méterre a tenner színe alatt.
Mintha levegőben lebegnénk, olyan az ér­

zésünk. Minden ötven méternél bányalámpák 
csillannak fel: a bányaemeletek, „szintek", 
ahogy itt nevezik. Mi négyszáz méterre me­
nnünk, a nyolcadik szintre.

Nagyot zökkenve áll meg a lift s kissé szé­
dülten lépek ki. Sötét üregek tátonganak felém. 
\ mennyezetről a talajvíz sűrű cseppekben 
Roppan. A levegő tikkadt. forró, ráfekszik az 
ember mellére.

Pillanatokig kétségbeesés fog el. Érzem, 
halántékomon kittagadnak az erek. Valaki fi­
gyelmeztet. hogy a tengerszín alatt 200 méterre 
vagyunk.

A munkások félmeztelenül állanak a szikla­
falak mögé. A mull napi robbantás törmelékeit

bánya mélyében
feszített előtt. Azután megindulunk. Némán 
megilletődve lépjük át Kincses Pokol küszöbét.

Két kilométert kell menni a föld alatt. 
Hosszú libasorban haladunk. Kezűinkben kar- 
bid-lámpa világítja az útat s fa i-ztikus ár­
nyékokat vet az alagút nedves falára. Némán 
lépkedünk az iszapos deszkapadlón, mely alak 
a sárga bányavíz folyik.

Valami megmagyarázhatatlan, nyugtala­
nító érzés feküdte meg lelkemet. Nem a sötét­
ség teszi, nem is az egyre fojtóbb levegő. A tu­
dat, hogy mögöttem maradt a napvilág s hogy 
minden lépés után mélyebben vagyok a föld 
alatt. A szív a torokban kalimpál. Mély sóhaj­
tásokkal szippantok a nyirkos, nedves levegő­
ből. Lázas agyamban gondolatok kergetőznek. 
Halál országában járunk. A természet ember­
testek egészségét, izmok erejét, arcok verejté­
két, nem egyszer bá-nyászéletet. özvegyek jaját, 
árvák könnyeit veszi a csillogó aranyért...

Kincses Pokol határán ezekre gondol az 
ember. Felettünk a hegybe szökő földtömeg 
lelkűnkből az együttérzést sajtolja ki. Itt nincs 
ütésre emelt ököl, csak baráti jobb, imára kul­
csolt kéz, vagy segélyt nyújtó kar. mely önfel­
áldozóén nyúl a bajbajutott társ felé.

És minden veszély dacára is aranyos ke­
délyű ember a bányász. A hosszú út unalmát 
tréfálással ütik el. öblös kacagást visszhangzik 
a folyosó fala.

takarítják el. A halál közöttük táncol. Várom 
melyik után nyújtja ki kezét... Melyik pilla­
natban suhan el egy meglazult sziklatömb s 
vág rendet az emberek között? A munkások 
hosszú feszítő vasakkal haladnak előre. Meg- 
kopogtalják a falakat, a mennyezetet, feszül­
nek az izmok s robajjal szakad ki földanya év­
milliós testéből kincset rejtő gyermeke: a bánya- 
ere.

Munkában ...
Amikor már szabad az út, acél fúrókat ra­

gadnak s gyors, tompa zuhanással dolgozik a 
kalapács. A mécsesek a sziklára akasztva ég­
nek. A lég finom, szürke porral telik meg. A 
levegővel tüdőnkbe szívjuk. Fojtó köhögés 
rázza mellünket, azt hiszem elszáll belőlünk a 
lélek.

Puttonos fiú vizet kínál. Iszunk. Majd a

Déli egy óra. A lyukak készen állanak |) 
namittal tömik meg. A kap^zli még nincs 
benne. Az egyik bányász körülnéz. Egyetlen 
fellebbvalót se lát. Acélrmlat vesz s ezzel dön­
göli, fojtja a dinamitot. Leszakít egy dar::, 
cafatokban lógó nadrágjáról, azt is a lyukba 
tömi. Először vigyázva, majd teljes erővel, ka­
lapáccsal szorítja a dinamitot s a fojtást. Re>?. 
kelve a félelemtől húzódunk hátrább. lfa „ 
fúró sziklába akad és szikrát vet, a dinamit fel­
robban s mindnyájan itt pusztulunk.

Amikor jól le van fojtva a dinamit, már 
c^ak ketten vagyunk az üregben. A létrán ál­
lok, készen a visszavonulásra, öreg bányász tűz­
zel a kezében a lyukhoz lép. A gyűjtózsin r 
tüzet fog. Éles szisszenéssel, feltarhízhatallanul 
viszi a lángot a kapszli felé.

Menekülünk, minél messzebbre, mert a 
légnyomás is megölhet. Egy kis üregben húz­
zuk meg magunkat.

Rettenetes csattanás remegteti meg a szik- 
Iákat. Inog, porzik körülöttünk minden. Hosz- 
szú, keserves jajgatások hallatszanak. Mintha 
a föld siratná a felszabadított kincset. A lég­
nyomás — nem szabad térségen vagyunk, ha­
nem zárt helyen — tép, ráncigái. Mi egymásba 
bújva, kidülledt szemekkel várjuk a véget.

Mellettem az öreg bányász számol:
— Egy. kettő . . . négy . . . hat . . . készen! 

Az összes lyuk felrobbant.
Lassan magunkhoz térünk. Megmozdu­

lunk. Mosolygunk. Nem vesszük észre, hogy a 
leg fojtó lett, füstös, poros, hogy ruhánk sárga 
sárral vastagon kenődött be, hogy arcunk barna 
a ráragadt portól, hogy kezeinket véresre marta 
menekülés közben egy kiálló kőszilánk. Csak 
egy gondolat uralja lelkünket, egy szó teszen 
boldoggá:

— Élünk!
Szembefordulunk egymással s vértéire 

ajkainkon felcsendül az örök bányász-ige:
— Jó szerencsét!
S egy újabb győzelemtől boldog, bányász­

nótát dúdorászva indulunk a liftek felé.
Újra a szabadban.

Soha ilyen szépnek nem láttam a napot.
A névsorolvasó terembe mentünk. A csere­

pes ajkakról buzgó hálaima röppent Istenhez. 
Fejünk felett ezüstösen csendül a bányakolomp

Sápadt arcú, hörgő mellű, fáradt emberek­
kel telik meg az utca. Haza mennek. Kincses 
Pokolból jönnek — győztesen. S a győzelemben 
lassan maguk is elkopnak ...

Boros István.

határozatot, amely 12000.000 lei kártérítést álla 
pit meg.

A pénz felvevéséhez azonban meghatalma­
zás kellett s azért Negoescu 46 parasztot viu 
egy chi$inaui közjegyzőhöz, akikről ő igazol a, 
hogy a közbirtokosság tagjai. Az álbirtokoso 
kai aláíratták a meghatalmazást, aminek alap 
jón Negoescu, bizonyos levonásokkal, felvette 
pénzt a Postatakaréktól.

És zsebrevágta. ,
Később azonban kiderült, hogy a P®| , 

57.000 leijei kevesebbet fizetett ki a keile e • 
s erről értesítette természetesen a valódi 
birtoko-súgót, küldjön meghatalmazol! tt a 
lönbözet felvételére, így az értesítés Bucuresi 
ben leleplezte az egész csalást.

Az érdekes ügyben a lapulna! úgy - 
kezdte meg a vizsgálatot. Negocscut 'e a . 
látták. Állítólag a botrány szélesedik és ro 
sen egy parlamentért is le fognak tartóz
aki közbenjárt a 12 millió kieszközléseben-

MEGJEI.EÁÍT
ALEXANDRA RACHMANOVA

legújabb megkapván bájos 
könvvc:

Gyermekkorom
Fordította Benedek Marceilné.

Dante kiadás.

Ara 84 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunkban.

Tizenkét milliós csalás 
miatt letartóztattak 

egy tóvárosi ügyvédet
Bucure$ti. Saját tud. Negoescu Gh. bucu- 

re$tii ügyvéd 12 milliós szélhámossága ügyé­
ben vizsgálat indult a buc.ure§tii ügyészségen 
és Cahul megyében, mivel Negoescu felvett 12 
millió lei kártérítést Marianca cahulmegyei 
község közbirtokossága nevében s a pénzt el­
tulajdonította. Az érdekes ügy előzményei a 
következők:

1919-ben kisajátították a mariancai nemei 
telepes közösség 4000 hektáros birtokát, de a 
Vaitoianu-kormány idejében rendelet törvény 
megsemmisítette ezt a kisajátítás! Ennek elle­
nére a német telepesek birtokba visszahelye­
zése nem történt meg és eziránt pert kellelt in­
dítani. A telepesek ügyvédje Negoescu volt. aki 
1925-ben meg is nyerte a pert és kapott 6 mil­
lió lei honoráriumot.

Később Negoescunak eszébe jutott, bogy a 
birtokonkíviiliség idejére kártérítést lehel kö­
vetelni. És anélkül, hogy a közbirtokosságot ér­
tesítette volna, kieszközölt egy minisztertanácsi

baiamarei

Percenként hatvanméteres zuhanás
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időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint: 

Nyugatról rövid deriilés, de holnap újra eső. A 
hőmérséklet nem változik.

Zürichi zárlat. Párizs 20.27 egynegyed, Lon­
don 15.15 fél. Ncwyork 307 háromnegyed, Briisz- 
nzel 52.02 fél, Milánó 24.90, Madrid 42.00, Amszter­
dam 208.95. Berlin 123.75, Bécs — schilling 50.75, 
Prága 12.73, Varsó 57.87 fél, Belgrad 700.

Hivatalos valutaárt oly amok. Párizs 6.60—6.90,
London 490—500, Ncvvvork 98—105, Brüsszel 16— 
20, Milánó 8.15—8.80, Madrid 13.60—14, Amszter­
dam 07—69, Berlin 39.50— 40.70, Bécs 23—24. Szó­
im 0.90—1.20. Prága 4—4.50, Varsó 19—21, Buda­
pest 24—27. Bclgvád 2.90—3.00, Zürich 32.55—33.-40. 
Figyelmeztetjük az olvasót a felárakra.)

Kalocsa ünnepli nróf Zichy Gyula ér­
seket. Kalocsáról jelentik: Gróf Zichy 
Gyula kalocsai érsek most ünnepli püspökiké 
szentelésének harmincadik évfordulóját. Ebből 
az alkalomból a kalocsai egyházmegye és Ka­
locsa városa nagy ünnepségekre készül.

A bánsági „román keresztény ügyvédek“ kö­
vetelései. Timisoara. Saját tud. A Román Keresz­
tény Ügyvédek Egyesületének bánsági tagjai köz­
gyűlést. tartottak az ügyvédi kamara nagytermé­
ben. Negyvenötén jelentek meg. harmincötön 
Írásbeli hozzájárulásukat atdák. Tenchea Já­
nos dr, a kamara területén élő kisebbségek szám­
arányával foglalkozott és evvel kapcsolatban a 
zsidó ügyvédek ellen fordult, akik szerint a zsidó 
' ikos-í'.r számarányához képest túlsókén vannak. 
Por u mb Nesztor dr általában kisebbségi kar- 
társai ellen fordult, akik szerinte tulnagy szám­
ban vannak a kamarában. Támadta az ügyvédi 
kamara jelenlegi vezetőségét, mely az egyesület 
román nemzeti céljainak nem fele! meg s külö­
nösen Ungár Adolf dr prod ékén ellen kelt, ki, 
akit a román lapok támadnak s aki szerinte ro- 
mánellenes magatartást tanúsít. Llngár dr külön­
ben tizennégy év óta, tölti be a pro dékáni tisztet. 
\z egyesület olvnn törvényt kíván, amely az 
üsvvédi kamara, egész szervezetét átalakítja. A 
közgyűlés hármast a gu bizottságot küldött ki, az­
zal a megbízatással, hngv a jelenlegi vezetőséget 
'emondásra szólítsa fel. A vezetőség mandátuma 
különben tavasszal jár le. Kérdés azonban, hogy 
a tisztikar enged-e a felszólításnak

Mcnhalt Dvkav-Tbkács Géza. Buda­
pestről jelentik: Dukay-Takdcs Géza. az egyik 
biharmesyei kerület volt képviselője. 52 éves 
korában meghalt.

Csütörtökön dől el, lesz-e béke az oradoai 
pők-fomton. Az oradeai pékmunkások és nék- 
mesterek konfliktusa ügyében meginduló béke- 
lárgynlásokat kedden kezdte meg Clonda 
munkaügyi felügyelő. A békéltető tárgyalások 
barátságos hangulatban folytak, de a pékmeete 
rek a kollektív-szerződ és több pont ja ellen Kif o­
gást emeltek. Különösen a fizetési és munkaren­
dezési feltételekről szóló pontok körül folytak 
élénk, de meddő viták. A békéltető tárgya’ásnk 
folytatását, csütörtökön délelőtt tíz órára halasz­
totta el Clonda felügyelő. Amennyiben akkor sem 
sikerül megállapodásra jutni, ugv a munkások 
kérni fogiák a döntőbíróság összehívását.

Migray 3ózse|

Á marxizmus 
csődje

és a kivezető út a gazdasági, társadalmi s á. 
iami élet válságából.
Propaganda kiadás.
Ara 6f) lei és por ló.

Kapható k ó rty vo3 zí á 1 y unkb an :

A budapesti Bazilika uj npátblébá- 
nosa. Budapestről jelentik: Ortvay Rezső,
a Szent istván-bazilika apátplébánosa, beteg­
sége minit lemondott. Helyébe ideiglenesen 
tVj/z Béla pápai ka ma rá—hit tanár! nevezték ki.

Maknics Albert halála. Clujröl jelentik: 
Mák nice Albert, a cluji nyomdásztársadalom 
régi, értékes munkása 58 éves korában meghalt. 
Gombos Ferenc hires Újságjának volt a mottőrje, 
az utolsó években pedig a Keleti Újságnál dolgo­
zott a Minerva-nyomdában. Maknics Albertet 
szivszélhüdés ölte meg és családja körében, be­
szélgetés közben holtan fordult le a székről. Ha­
lála őszinte részvétet váltott ki mindenütt, ahol 
a kiváló képességű szakmunkást ismétrék.

Bucuresti hó alatt. Saját tud. Bucu­
re síiben ma reggel leesett a hó. Az első pelyhck 
már az éjszaka folyamán szállingózni kezdtek, 
de reggelre hidegebbre fordult az idő s a ha­
vas eső szabályos havazássá változott. Az egész 
fővárost vastag hóréteg borítja. Moldvából. Si­
máidról, Predeálból nagy havazásokról érkez­
nek jelentések. A Fekete-tenger partjain ismét 
nagy vihar dühöng, mely n hajózást csaknem 
lehetetlenné teszi.

A tanuk terhelőén vallanak a feketeszeszesek 
ellen. Cluj. Saját tud. A törvényszék IV-ik szek­
ciójának Boca-tanácsa folytatta a tanúkihallga­
tásokat. a feketeszesz monstre-perben. Elsőnek 
Simula Györgyöt, a per koronatanújának, Simula 
Józsefnek a testvérét hallgatták ki Súlyosan vá­
dolja a fekete szesz gyártással meggyanúsított 
szeszgyárosokat. Állításait esküvel erősíti meg. 
Hajnal Gyula, a második tanú ugyancsak meg­
erősíti, hogy a gyár feketeszeszt csempész a kör­
nyező nagyobb városokba. Ezenkívül azt a meg­
lepő kijelentést is teszi, hogv Simula József egy­
szer kérte, bogy a szeszgyárosok ellen valljon, 
mert 6 is részesedni fog a több milliós bírságból. 
Juga Vasile a szeszgyár volt kocsisa azt állítja, 
bocv egy este észre vette, amikor a gyár udvará­
ról szalmával letakart bordókat, szállítottak el. 
Jelentette az esefet, az adótisztnok is. aki leintet­
te, hogy ne törődjön a mások ügyeivel és nem 
bittó eí. hogy tényleg feketeszeszt csempésznek 
ki a gyárból.

* Fej-, váll- és ágy ék reumánál, isiásznál, 
idegfájdalmaknál, szaggatásnál és »Sábánál a 
természetes „Ferenc József“ keserű viz rendkívül 
hasznos házi szer, mert korán reggel egy pohárral 
hévévé, az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja 
és méregtcleniti. Az orvosok ajánlják.

Fiatalkorú Matuskák kísérleteztek a siglioti 
vasúti nályán. Sighetről jelentik: A vasúti állo­
más közelében a pályaőr elfogott két gyereket, 
akik köveket raktak Sighot és CoMm kozntt a 
vasúti sínekre. A két gyermeket kihallgatták az 
állomási rendőrségen. Az egyik Sípos János K 
éves a másik Pecovei János 13 éves. bevallották, 
hogv kíváncsiságból rakták a köveket a vasúti 
sínekre, mert azt akarták tudni, hogy milyen az 
amikor a vonat kisiklik. A gyerekeket 
tózte.tták, valószínűleg javítóintézetbe küldik 
őket.

Belehalt a „szeliditott" özbak ökiölésébe. Ai
oradeai Carol sportpályán külónöo szerencsétlen 
ség áldozata lett Horváth József 50 éves pa 
lyate:vigyázó, akit a pályán sza:adg:t:0 ...szeli Ii 
tett" őzbakk felöklelt és agyon lofötl. A szeren 
csétleu ember, mire a kórházba bevitték, meg 
halt. Az áldozat Horváth József érettségizett em 
bor, hat éven át az egyik oradeai moziban vo! 
alkalmazásban. A mozi megbukott és Horváti 
állasnélkul maradt. A legnagyobb nyomorbír 
tengődött egyik napról a másikra. Másfél hét ót» 
van a Carol-pálya bérlőjének alkalmazásában 
Horváth József hozzátartozói, akik szintén a leg 
nagyobb nyomorban élnek, hogy még Horvvl 
József temetéséről sem tudnak gondoskodni, bűn 
vádi feljelentést tettek a Carol sportpálya béró 
je ellen és kártérítést igényelnek, mert az őz 
bakk tulajdonosa tudta, hogv az. állat vad >s fé 
kozhetetlen. ezért az állatot ketrecbe kellett vo! 
na zárnia. Különben is a városi szabály rend elei 
értelmében a város területén ..vad"-á!!atot tar 
tani nem szabad.

Kétezer katonaviselt ember ellen folyik eliá 
rás, katonai igazolványuk láttamozásának elmu- 
lasztásáért. Morcurea-Ciuc. Saját tud. A hadki 
egészítő parancsnokság kövéből nyert értesülé­
sünk szerint, nem kevesebb, mint kétezer kato 
naviselt ember ellen folyik eljárás a megyében 
mivel katonai igazolványuk láttamozását elmu 
lasztották, amit a katonai törvények esetenként 
egy-egy hónapi külön katonai szolgálattal bün­
tetnek. Felhívjuk tehát az érdekelteket, hogy ka­
tonai jelentkezésüknek pontosan tegyen-'k eleget, 
mert az egyhavi külön katonai szolgálaton kivív 
a hadbíróság elzárással is bünteti a mulasztókat.

A satumarei törvényszék hathónapi fogházra 
ítélt eny bistritai kereskedőt, mert megszökött a
hozománnyal. Saját tud. Berger Dezső satumare 
kereskedő Aradon megismerkedett Mandel Ab 
rabára bistritai illetőségű kereskedővel. Az isme­
retségből barátság lett, végül Mandel Satu-Maré­
ra jött s megkérte Berger Dezső testvérének. Idá­
nak a kezét. Százezer lei hozományt Ígértek a 
lánnyal, mire megtartották az eljegyzést s a zsi­
dóknál szokásos tányért is eltörték. A vőlegény­
nek hetvenezer leit adtak át a hozományból, mert 
amint mondta, sürgősen szüksége volt pénzre 
hogy Csernovlt.zban élesztőgyárat létesíthessen 
Mnndol elutazott s többet nem is látták. Eltűnt 
s vele együt a hozomány is. Háromévi körözés 
után a bucuresti rendőrség fogta el. Satu-Maréra 
kisérték, ahol kedden Ítélkezett felette a tör­
vényszék. A kihallgatott tanuk vallomása után. 
csalás vétségében mondta ki bűnösnek Mandelt 
a bíróság s ezért hathónapi fogházra Ítélte.

Aki autón akart az emeletre fölmenni Érsek­
újvárról jelentik: A napokban egvik közismert 
érsekujvári ügyvéd, aki gyakrabban szokott bér­
autón utazni, tárgyalásra ment az. n.ivari ’á^ás- 
biróság épületébe. Az épület előtt megállt és kö­
rülnézett, mert az ügyfelével akart találkozni. 
Erre az, ott. standoló taxisofőrök azonnal megro­
hanták és felajánlották autójukat. Ső* az. egyik, 
tultéve minden konkurrcncián, xaronfogta az. 
ügyvédet — aki hagyta magát — és beültette az 
autójába. A motort a sofőr megindítóvá és meg­
kérdezte: Hová megyünk? Erre a nyugodtan ülő 
ügyvéd flegmatikusán felelte: Ide fe i.r. eme­
letre.

Ötszáz hold erdő égett el
Satu-Maré közelében

Satu-Maré. Saját tud. Keddre virradóra 
Sät-marhegy határában óriási erdőtűz pusztí­
tót,t-a el a város tulajdonát képező úgynevezett
Csererdőt. , .

Éjjel egy órakor egy egyik erdoór felcsapó 
lángokra, lett figyelmes Először azt hitte, hogy 
valamelyik közeli községben van tűz. abba az, 
irányba"vette útját, de alig ment nehány száz 
métert amikor fojtó füstöt hajtott feléje a szel. 
(bak akkor ébredt tudatára, hogy az erdő ég. 
Azonnal ért esi tette az erdőfcliigyelőséget. ahon­
nan Sätmarhegvre siettek, félreverték a haran­
gokat s Satu-Maréra telefonáltak a tűzoltókért. 
Be sem várva ezek érkezését, az utcára elősiető 
földműveseket vitték a tűzhöz és láttak az. ol­
táshoz. Árkokat áslak, fákat vágtak ki. de a 
<7ó\ egye előbbre hajtotta a lángokat.

Rrr/f/elrr 500 hold erdő égeti le.
Mire megv'rrad! elállt a -zé’ csendes d- 

-ü! I e£ö eredt meg = amit nem tudlak elvégez:- 
az emberek, az elemek végezték ^

Reggel Satu-Maréról bizottság szállt- ki 
tűzhöz s megállapították a kárt. amely töb 
millió s biztosítás utján nem térül meg. A tü 
a Cse rcnlőből 400 holdon 14—15 éves fáka. 
pusztított el, száz hold csemetével volt, beül­
tetve s az ültetés annakidején félmilliójába ke­
rült a városnnk.

A tűzrendészei! bizottság s a csendőrseg 
vizsgálata nem tudta pontosan megállapítani 
a tűz keletkezésének okát. Valószínű, hogy 
gyujtogntds törtónt.

* Több mint 6000 orvos igazolja a Toga! ki­
vi tó fápbiI.micsillapitó. gyógyító hatását csuzoa. 
köszvénvee és idegfájdalmaknál. Hüléses beteg 
-egeknél is régóta beváltak a Togal tabletták. A
,-,tá-;I közvetlenül mutatkozik. A Togal teljesen 

.irt.i inatlan es nem feit ki karó- hatást sem a 
rrvamurra sem a vesékre vagy más szervekre.

. .— • .-y-HW>, t> 3
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Adóbesugók meg akarták zsarolni a Bata-
nv'1 veket. Prá: ihól jelenük: \ 1" »{••• itv -k
tulajdoni■'I. T. \. Tinta ellen •k'tíHm: / i zsaro­
lás: kiserlvti" akartak elkóveuii \ zsarolás; ose- 
>t a zilni ll.ta-mű vek munkásainak lapja lep 
ter.te le. A leleplező cikket maga a megzsarolt 
gyáros, aki egyike az ország leggazdagabb gyá­
rosainak. irta. A fiatal Unta elmondja cikkében, 
hogy már hetek óta érkeznek hozzá levelek, ame­
lyekben a zsarolok arra való hivatkozással, hogy 
tudnak állítólagos visszaéléseiről, nagyobb össze­
geket kérnek tőle hallgatási lit címén Nviit ti­
tok — írja a lap — hogy gnngszW-min tára zsa­
roló csoportok alakultak, amelyek kihasználják 
az, adóhatóságoknak azt a gyakorlatát, hogy be- 
eugásokért az adóelvonások húsz százalékát iut- 
tatják a besúgóknak.

Márkus László a budapesti Operaház 
af iciazfjatója. Budapestről jelentik: Hu­
man Bálint kultuszminiszter kedden délután 
magához kérette Márkus Lászlót-, ak t az Opera- 
ház igazgatójául szerződtetett. Az uj igazgató 
szerződtetésén kivid más személyi változás az 
Operánál nem történik.

* Megjelent Románia teljes bélyegalbuma. 
Bélveggyüjtés szempontjából Románia egyike a 
legérdekesebb országoknak, azonban mindeddig 
egyetlen kiadvány sem foglalta magába teljes bé­
lyeganyagunkat. A Tasn Filnteüra. dr A. híz’ >- 
witz. cég pótolt« most ezt a hiányt., kiadott egy 
speciális romániai bélyegalbumot, amely felöleli 
IV.mánia gazdag bélyeganyagát az első bélyegek­
től (bölényfejes moldovai bélyeg') napja nkig. Az 
album lapjain épúgy megtaláljuk az osztrák és 
német megszállások bélyegeit, m'nt az összes ju­
bileumi é.s más a’kn.Imi bélyegeket, A bé’veg- 
gyvi.itők minden bizonnyal örömmel üdvözük ezt 
a hézagpótló kiadványt, már csak azért is. mert 
kiállítása nemcsak elsőrangú. hanem felül is 
múlja a külföldi hasonló kiadványokat, \z a Ibi m 
ára 2-iO lei és kapható a kiadónál: Ovsa F,’áté­
li ca, Bucuresti. Bulevardul Brntianu 2<1.

Natív tűz az Astra-Romana pclrole- 
um-finomitóiában. Bucuresti. Saját tud. 
Ploestiből jelentik, hogy az Astra-Rom a na ot­
tani petróleum finomítójának egyik műhelyé­
ben megrepedt egy nyerskőolaj vezeték s a ki- 
ömlő folvadék gondatlanság következtében tü­
zet fogott. Az egész helyiség lángba borult s 
az ott foglalatoskodó nyolc munkás súlyos 
égési sebeket szenvedett. KcPő bele is balt sé­
rüléseibe. A többit a ploest-i Schuller-kórház- 
ban ápolják.

Az Erdélyi Tudósító novemberi száma 50 ol­
dalon, rendkívül gazdag tartalommal jelent meg. 
A Figyelő rovat szól hozzá az Egyházmegyéi Ta­
nács közgyűléséhez s más aktualitásokhoz. Vor- 
buchner Adolf ír a nyárspolgári katolicizmusról. 
F.mber Tamás Európa szellemi válságát érzékel­
ted. Baráth Béla lme.es Ftilöp Jákó 80 év előtti 
utazásaiból közöl érdekes részleteket. Sulyok 
István n kifejlődött egyesületi élet problémáit ol­
doztatja. Venczel József főiskolás mozgalmaink 
közszellemét ismerteti. Juhász Kálmán pedig új­
ból egy régi Csanádi püspököt emel ki a feledés 
homályából. Szabó György megérdemelt bírálat­
ban részesíti Lazar Jacob egyetemi tanárnak a 
konkordátummal és az erdélyi katolicizmussal 
foglalkozó könyvét. Naplói egy zet ékben az, olasz- 
ebesszin háború és a Vatikán álláspontja, a Szín­
ház rovatban erdélyi és pesti aktualitások. Ez 
utóbbiak közül az Ur katonái cimü jezsuita-darab 
ismertetése Könyv- és folyóiratszeml» zárja le a 
kitünően szerkesztett folóiratot, Mutatványszá­
mot, szívesen küld bárkinek a kiadóhivatal: Cluj, 
Strada Hurmuzachi 2.

Milliós szcrmecsempészést lepleztek le Satu- 
Maron. S íját tud. Néhány héttel ezelőtt az. Ora­
dea felé közlekedő vonaton bucuresti detektívek 
letartóztattak egy kereskedőt, mert szőrmvesem- 
IK1- ,"ii érték. Később kénytelenek voltak sza­
badon engedni, mert nem volt elegendő bizonyi- 
íek ellene. Hétfőn este ugyancsak az oradeai vo­
nat csomagkocsijában négy zsákra lett figyelmes 
az, állomási rendőrség detektivje. Felbontották a 
zsákokat s azokban félmillió lei értékű csempé­
szeit szőrmét találtak. A zsákot ugyanaz adta fel, 
•Ikit már egyszer őrizetbe vettek a bucuresti de­
tektívek. A megindult nyomozás megállapította, 
hogy az egész országra kiterjedő szőrmeesempé- 
----- lepleztek le a az utóbbi napok alatt négy­
millió lei értékű csempészett szőrmét küldtek 
szét Satu Maréról. A csomagok feladója Rubin 
Dávid kereskedelmi ügynök, akit letartóztatott 
a rendőrség. Később Klein József banktisztviselőt 
és Zélig Ab":,hámot vették őrizetbe. Zélignél volt 
a főlerakat, mig a csempészést Klein finanszíroz­
ta. A nyomozás nagy éréi!yel folyik s kiterjesz­
tik az egész ország területére.

Sztrájkbaléptek az állatorvosi főiskola 
növendékei. Bucuresti. Saját tud. Az ál­
latorvosi főiskola hallgatói sztrájkba léptek s 
addig nem hajlandók az előadásokat látogatni, 
amíg a tanári tanács nem teljesiti benyújtott 
kérésüket. Ezzel szemben a fakultás dékánja 
kijelentette, hogy a tanács a diákok egyetlen 
kérését sem vizsgálja meg, amíg azok táv ol­
tárt iák magukat az előadásoktól.

Bejen is több m’nt 250 ingatlant árvereznek
cl hátralékos adótartozásért. Zalait. Saját tud. 
Megírtuk, hogy Cáréi ben adóhátralék fejében 
több mint 200 ingatlant árvereznek el. Ugyanez 
az eset most De jen is megismétlődik, mert a 
pénzügy igazgatóság kérést nyújtott be a bíróság­
hoz, mint telekkönyvi hatósághoz, hogy több 
mint 250 ingatlanra, hátralékos adótartozásért 
tűzzenek ki árverést. Az árveréseket még ebben 
a hónapban megkezdik s karácsony előtt be is 
akarják fejezni azokat. A fekete listára tett in­
gatlanok tulajdonosai a pénzügyminiszterhez 
akarnak fordulni segítségért,

Megjelent a Rózsaeső. A Rózsaoső 1 gutclsó 
száma az alábbi tartalommal jel°nt meg: Sarka 
Lajos: Megszentelő verejték, y •—a: Halottak 
napja, Október 3., Sarka Lajos: Megtérés utján, 
Becker Lilly: \z Orsolya zárda kongrog-m'slái 
Kis Szent Teréz templomában. Rózsa eső-rovat, 
Leány-rovat, Hírek, Liziői Szent Terézke rövid 
életrajza. A kitünően szerkesztett hitbuz.go.lmi fo­
lyóirat. megjelenik havonta, előfizetési ára e^é-z 
évre 70, félévre 35, negyedévre 20 lei.

A dernai dráma két súlyosan sebesültjét 
Gatovsky Leonida igazgatót és Konovalow 
Herman volt cári tábornokot tegnap délben hall­
gatta ki az ügyészség részéről kiküldött bizott­
ság. Fersigan vizsgálóbíró, Petruc ügyész és dr 
Berariu törvényszéki orvos, őatona Nicolae vizs­
gálóbírói jegyzővel, először a Szent József -szana­
tóriumban Gatovsky Leonidát keresték fel. Ga-

* Gyomor- és hátbántalmak, ha, .;b ■
pangás, izgekonvság. migrén, kimvrü1’-. ■ ,
his. szívszorulas. rémes almok, te ln ■ », .
nos rosszallót, a muri!.a s "pe- .
esetben rövidesen meg-zün: lta ‘ K
hány napon at reggel ehgyomoru egy poh | 
mészetes „Ferenc József" keserűvizet \
emésztőszervi bajok orvosprofesszorai álti'átm 
san dicsérik a Ferenc József . z enyh é- mo~* 
bizható hatását s azt gyakorsunkban sűrűn rt-r- 
delik. Az orvosok ajánlják.
sjmmüv -. •9.ic!KY*ammtvrtsi-jí*u--•». .«.» — , r~ ■■ nM , ,

H' Nermann Broniszláv palesztinai filharmo- 
nikns zenekart szervez. Budapestről jelentik 
Prágából Budapestre érkezett vasárnap • ste Hu- 
bermann Broniszláv. a világhírű hegedűművész 
aki most európai turnéja során egy állandó pa­
lesztinai nagy filharmonikus zenekar számára 
toboroz művészeket,

Menrentiszabályozzák a bucuresti pé­
keket. Saját tud. Donescu főpolgármes­
ter újabb rendeletit adott ki a Bucuresti pékek 
megfendszabályozására. A barna kenyér ára 
öt lei, súlya 800 gramm marad s amennyiben 
a pékek délelőtt fiz óráig nem árusítanak barna 
kenyeret, a közönségnek ugyanolyan árban fe­
hér kenyeret kötelesek adni.

Elrendelte az oradeai vizsgálóbíró annak a 
rendőrnek letartózatását, aki rálőtt Lazar Ilia 
képviselőre. Tegnap kezdte meg Popovici Mi­
hály oradeai vizsgálóbíró a sigheti véres politikai 
incidens egyik szereplőjének Stan Vasile sigheti 
rendőrnek kihallgatását. Mint ismeretes Stan 
Vasile sigheti rendőr fegyvere seb esi tette meg dr 
Lazar Ilié képviselőt, a sigheti nemzeti-párt el­
nökét. A vizsgálóbíró hosszabb kihallgatás után 
elrendelte a rendőr előzetes letartóztatását és 
Stan Vasilét a vizsgálóbírói határozat értelmében 
már vissza is szállították a sigheti ügyészségi 
fogházba. Dr Lazar Ilié beadványában arra kérte 
Popovici Mihály vizsgálóbírót, hogy hallgassa ki 
ügyében (amiképpen Vaida Sándor volt minisz­
terelnököt. Radu Rosetti és Vasiliu Cluj hucu- 
resti ügyvédeket, valamint. Mircea Vaida, Tilea, 
Mardarescu, Adrien Pop kihallgatását a Skodá­
it ggy el kapcsolatban, inig a borsai ügyben hall­
gassa ki dr Mihail Florentin, Anderco Cuza, Mi­
hail Holea volt szenátort, Chindis vezetőügyészt, 
Pillér vizsgálóbírót, Berger ügyvédet, Vancea, 
Cioralis és Vornicu tanárokat, Abban az esetben, 
ha szükség kívánja, úgy Selet.zky Brúnót is kéri 
tanúképpen Bra?ovban kihallgatni és az erről 
szóló jegyzőkönyvet ideküldetni.

tovsky kihallgatása több mint. másfél órán ke­
resztül tartott.

Vallomásának első részében beszámolt arról 
a perről, amely a dernai vállalat és KonovaloW 
tábornok között több, mint két éven keresztül 
tartott. A véres drámai találkozás eseményeiről 
pedig azt vallotta, hogy az ismert körülmények 
között dulakodás támadt közöttük,

megcsúszott, ráesett Konovalowra és ab­
ban a pillanatban a Konovalow kezében 
lévő Browning elsült. Arcában tompa 
ütést érzett, elöntötte a vér s arra nem 
emlékszik, hogy fegyverét használta 

volna.
A bizottság a Szent József szanatóriumból 

autón Konovalow Herman lakására hajtatott. A 
volt cári generális feje kötésekkel van borítva. 
Sérülése eléggé súlyos, mert a golyó, amely a 
füle előtt fúródott be, a nvakszirtnél megakadt 
és még ott van most is.

— Az előzményeket. amelyek •< sajnálatos 
eseményt kirobbantották — mondta Konovalow 
— a bíróság elég jól ismeri. Nekem a miniszter 
engedélye alapján jogom volt az általam kiter­
melt fát elszállítani és ebben Gatovskyék. ilLtv* 
az embereik hétfőn délelőtt megakadályozta*. 
Amikor Gatovsky Leonida felelősségre vont • 
szemébe vágtam, hogy nincsen igaza és majd 
bíróságnál fogok magamnak elégtételt szerezni. 
Arra emlékszem, hnev

köztem és az idősebb Gatovsky között du­
lakodás támadt, arra is emlékszem, hogy 
eközben Gatovsky Leonida lerogyott a 
földre é< rámzuhant, de nem tudok visz- 
szaemlékezni egyáltalán, hogy a fcavve' 

remei vele szeriben használtam volna.
kipíé-A vizsgálóbizottság tagjai a bizony itas ,

szitásé céljából szombaton délelőtt helyei 
szemlét tartanak Dernan.

X Mfy i-m
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Helena városát hétszáz fdiülökés romokba elöntötte.
Eszakamerika Montana nevű államában fekszik ez n szerencsétlen -o"=u város. amelyet a 

uy/'-uurtí teljesen elpusztított. A halottak számát meg nőm sikerült megállapítani/

1 dernai i6¥il¥sr@$ dráma áldozatai
.«ást lettel az oradeai

vizsgálóbíró előtt
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KÖZGAZDASÁG
Baromiihizlalás

mezőgazdasági üzemben<29
Irta : Somogyi Ernő

A kereskedelmi baromfihízlaldák tulajdon­
képpen csak névleg baroíihízlaldák. a valóság­
ban azonban csupán nagy baromfivágóhelyek 
és kopasztóüzemek. Ezek a baromfivágóhelyek, 
a nasry exportcégek tulajdonai, megbízottaik 
útján és a szedők légiójával megvásároltatják a 
piacra felhozott és a vidéken tenyésztett barom­
fiak tömegét, néhány napig egy híg és pépes 
takarmánnyal etetik, azután levágják, kibele­
zik. megkopasztják, csomagolják és exportál­
jak. Az exportőr nem is ambicionálja azt. hogy 
a baromfit hizlalja, ez az ő részére túl körül­
ményes és hosszadalmas eljárás volna. Nem is 
kalkulál súlyszaporulattal, amely minden hiz­
lalás legfőbb célkitűzése, hanem megelégszik a 
minőség csekély mértékű feljavításával és az 
úgynevezett színjavítással, hogy a legelőről be­
fogott, folyton szaladgáló és csak rovarokból éa 
értéktelen trágyadomb-hulladékokból táplálkozó 
csirke kékes nyers színét tompítsa és sárgábbá 
tegye. Ennyit 6—8 napos etetéssel el is lehet 
érni, de többet nem. Ezzel szemben a mező- 
gazdaság baromfihízlalásának főcélja: a csirke 
súlyának az elérhető legnagyobb fokra való 
gyarapítása, röviden a takarmányértékesítés.

A mezőgazdasági baromiihizlalás két pe­
riódusból áll. Az első periódus, amely 3 hétig 
lart, az előhízlalás. A második periódus, amely 
szintén 3 hétig tart, a belterjes hizlalás. Az elő­
hízlalás alatt, bőséges és tápdús takarmányo­
zás mellett, a csirkét dróthálóval elkerített ki­
futóban helyezik el, míg a belterjes hizlalás 
már zárt helyen történik.

Valamint a marha- és sertéshús termelése, 
úgy a baromfihús termelése is tulajdonképpen 
a mezőgazdaság feladata, de a mezőgazdasági 
üzemek ma még nem kedvelik a baromfihízla- 
lást. Régen panaszolja a gazdatársadalom, hogy 
a göböly- és sertéshízlalás nem jövedelmez 
már semmit, gyakran még az önköltségek sem 
térülnek meg és gyakorlati értéke tisztán csak 
a trágyatermelésben merül ki.

Ellenben komoly és jövedelmező üzlet a 
belterjesen és következetesen űzött baromfihíz- 
lalás, önként adódik a kérdés, hogy miért nem 
próbálkozik a gazda a belterjes baromfihízla- 
lással? Talán azért, mert attól tart, hogy hátha 
elviszi a vész a baromfit? De hiszen korszerű 
védekezéssel ezeket a veszteségeket is igen je­
lentősen mérsékelni lehet.

A baromfi egészségi állapotának leghatha- 
tósebb biztosítékai: a tej és az abszolút tiszta­
ság. Baromfinál a sovány tejből készült aludt 
tej hatásában teljesen egyenértékű a teljes tej­
jel. Aludt tej mérsékelt adagolása a csirke leg­
jobb és legbiztosabb egészségkonzerváló és be­
tegségtől megóvó természetes tápláléka. Na­
gyobb mennyiségű takarmány felvételére is 
ösztönzi az állatot, ami a kiadósabb és gyor­
sabb súlygyarapodás szempontjából rendkívül 
fontos körülmény. A tejsav állandóan tisztán 
tartja a beleket és eltávolítja a baktériumokat 
és parazitákat. 1000 csirke napi adagja 20 liter 
aludt tej. amit a takarmányba kell gyúrni.

Mindenféle kórnak leghalálosabb ellensége 
az abszolút tisztaság. A kórokozó csak a piszok­
ban tenyészik. Nem kellenek persze lukszus- 
ólak. csak egyszerű húzatmentes, napos deszka­
bódék. amelyeknél kíviil-belül. de különösen be­
lül a tisztaság törvényeit gondosan és rendsze­
resen betartják. Szakszerű kezelés mellett, ha 
jelentkezik is a vész. akkor sem tud kifejlődni. 
Ebben az esetben a baromfiállománynak azt a j 
részét, ahol gyanús állatok jelentkeznek, nem 
izoláljuk, hanem egyszerűen levágjuk. Az ipari 
baromfihízlalda úgysem élve. hanem levágva 
küldi a baromfit a különböző piacokra. Bár az 
elmaradt, haszon szintén veszteség, de katasztro­
fálisnak azért semmiesetre sem mondható. 
Azonkívül a kényszervágott csirke húsa min­
dig hátrány nélkül élvezhető.

A mezőgazdasági baromfihizlalás két lé­
nyeges pontban tér el a kereskedelmi baromfi- 
hizlalás régi rendszerétől, t. A mezőgazdaság 
előbb jól előhízlalja a csirkét és csak azután 
fogja intenzív hizlalásra. 2. A kereskedelem 
ketrecben hizlal, a mezőgazdaság pedig fülké­
ben (boxban).

A ketrechízlalás módszere nincs tekintet­
te! a csirke természetes ösztönére: a mozgás 
után érzett leküzdhetetlen vágyakozásra. Rend­
szerint Vs m2 felületű ketrecben 10 csirke nyer 
elhelyezést. A csirke a szűk ketrecben folyton 
csak egy helyben topoghat. — eszik, de nem 
érzi jól magát. Ezért a csirke legfeljebb 10—12 
napig tartható ketrecben, tovább nem. mert 
azontúl inkább lefogy, semhogy gyarapodna.

Ezzel szemben a fülkehízlalás rendszere 
nem zsúfolja össze a csirkéket, hanem bizonyos 
mértekig mozgási lehetőséget nyújt nekik, de 
éppen csak annyit, hogy a hiábavalóan túlsók 
szaladgálással a fokozatosan lerakodott húst 
,.le ne szaladják“. Egy box 150 csirke részére 
25 cnr felületű. A csirke mozoghat, kaparhat, 
felülhet az ülésre és mindezek a jelentéktelen­
nek látszó, de a valóságban fontos körülmények 
nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy közérzete 
semmiben se szenvedjen hiányt, aminek követ­
keztében lényegesen hosszabb ideig is hizlal­
ható. mint a ketrecben. E hosszabb idő alatt a 
csirke nagyobb mennyiségű takarmányt fo­
gyaszthat el. márpedig a súlyszaporulat nagy­
sága mindig az elfogyasztott és megemésztett 
takarmány mennyiségétől és táplálóértékétől 
függ-

A hizlalás eredmenycssege nemcsak a ta­
karmányozáson múlik, hanem azon is. hogy 
mennyiben alkalmazkodik az állat természeté­
hez. A göböly és a sertés hónapokig is hizlal­
ható egy helyben és emellett nagyon jól érzi 
magát. Ezt a tétlenséget azonban a csirke tar-

Bucure$ti. Saját tud. Hétfőn este hét óra­
kor ismét értekezlet volt a pénzügyminiszté­
riumban, amelyen Costinescu bankkormányzó,

PAUL CLAUDEL:

SEIYEMCIFŐ
I Olyan ez a könyv, akár egy látomás és 

a szerző Paul Claudel maga. Claudel: 
gigantikus hegyoromként mered az 
irodalmi élet világában Homérosz, 
Dante és Shakespeare mellé. Ebben a 
regény drámájában páratlan művészété­
nek filmvetítésében ragyog a barokk 
kor fantasztikus és tarka földgömbié,
— spanyol conquistadorok, jezsuiták, 
kalandorok és tengert rablók közt fut 
az édes és gyönyörű Dona Proubéze 

tört/ eie

Ara 100 lel és portó.

Kapható : könyvosztályunkban.
t - .' r— --e.. ■ fair .«...

tósan nem bírja el. A hízó csirkénél nem is
zsírtömegek produkciója a fontos, hanem a le­
rakodott húspárnak vastagsága, amit a tétlen­
ség ráerőszakolása nélkül is el lehet érni.

A baromfinál éppen úgy. mint a sertésnél, 
a takarmány értékes í lés egyenlő az elfogyasztott 
takarmány súlyának 18 - 20®/o-ával. Az alföldi 
baromfihízlaldák módszere szerint a ketrecben 
való 6 10 napos etetés alatt a csirke a legfel­
jebb c-:tk Vs kg takarmányt fogyaszt el. szára­
zon mérve, amelyet mint híg pépet öntenek a 
vályújába. Ez a pép, amely csak árpa- és kuko­
ricádé ráhó! ál!, azért annyira híg, mert a ket­
recben hizlalt csirkéi külön nem itatják. Az 
említett V* kg takarmány 8—9 dg súlyszaporu- 
lattal értékesül. Az ilyen csirke azonban csak 
közönséges kommerc-érut ad és olcsóbb, híz- 
laltság tekintetében kidolgozatlan tömegminő­
ség ű.

A kétfázisú fülkehizlalás alkalmazásánál 
(3 hót előhízlalás és 3 hét intenzív hizlalás) a 
csirke összes takarmányfogyasztása 3 kg. amely 
már C>0 dg súlyszaporulattal értékesül. Ez csak 
szakszerű és következetes hizlalás eredménye 
lehet, amely nemcsak súlyszaporulatot ered­
ményez. de elsőrendűen áthizlalt baromfihúst, 
is Ez az áthfzlalt hús adja tulajdonképpen az 
értékében emelt poulardminőségct. Poulard- 
minőség alatt a zsírerekkel finoman átszövöd, 
rövidrostú, vastag, de nem rágós fiatal baromfi­
húst értik Ez az a minőség, amelyet a külföld 
bizonyos része, fogyasztóközönségének nagyobb 
igénye miatt, olyan sokra becsül. A környező 
államok versenyében kétségtelenül az az or­
szág fogja legjobban megállani a helyet, amely 
nemcsak tömeget, de minőséget is termel. Le 
kell szögezni azt a tényt, hogy nem a fajta te­
szi a poulardminőségre való hizlalást lehetővé, 
hanem a következetes és gondos hizlalás. Hi­
szen az elhízásra való hajlamosság minden 
csirkének veleszületett tulajdonsága, csak rend­
szeres eljárással ki kell használni.

Itt van a portánkon a legnagyobb kincs és 
mégis csiszolatlanul, kidolgozatlanul visszük 
külföldre. Mint rendesen, megelégszünk a sze­
rény haszonnal a nagy hasznot pedig az élel­
mesebb külföldi vágja zsebre, aki a baromfiját 
a'após hizlalással előbb odahaza jól kidolgozza 
és csak értékben emelt állapotban viszi kül­
földre. Pedig kétségtelenül drágább takar­
mánnyá!. magasabb munkabérekkel és egyál­
talában nagyobb rezsivel dolgozik, mint mi. 
mégis nagyobb haszonnal exportál.

Ántonescu pénzügyminiszter és Constantinescu 
kereskedelmi miniszter vettek részt. Az érte­
kezlet este 9-ig tartott, de semmi eredményre 
sem vezetett, mert úgy a Banca Nationala kor­
mányzója, mint pedig á pénzügyminiszter meg­
maradtak felfogásuk mellett, ami szöges ellen­
tétben áll a Costinescuéval.

A délelőtt folyamán a bankok emlékiratot 
nyújtottak át Costinescunak, amelyben közöl­
ték a pénzintézeteknek a kérdésre vonatkozó 
óhaját.

A gyáriparosok szövetsége (az ,,Ugir“) köz­
ponti választmánya hétfőn délután ülést tartott 
és javaslatot dolgozott ki a devizarendszer és a 
kon ingen tátás rendszerének megváltoztatására 
Az Ugir központi választmánya kimondotta, 
hogy a nagyiparosok hozzájárulnak Costinescu 
elgondolásához, az általuk kidolgozott módo­
sító javaslat elfogadásának feltételével.

Kik ioqosultak a záróra ellenőrzésére?
Mini-zteri ufásítás érkezeit a munkaügyi ható­
ságokhoz. amelyben közük, hogy az üzleti zár­
óra ellenőrzésére kiküldött Bucuresti ellenőrök­
nek speciális miniszteri cn eredéi Ível kell ren- 
delkczniök Oak az ilyen hivatalos Írással 
rom’ ü • /•; ■ a-yének jogosultak az üzleti zárórát 
ellenöi.zni,

A devizák szabad forgalmáról ói megbeszéléseket 
folytatott a Nemzet« Bank xcrmatívzöja a kereske­

delmi és pssmgp mmiszieiekísei
Nem jött még létre megegyezés. — A Gyáriparosok Szövetsége pártolja 

a kereskedelmi miniszter szabad forgalmi tervezetét
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SPOltT

A nap fénye gyújtja fel az olimpiai fáklyát
az athéni tűzoltáron

Hat országon keresztül futnak Berlinbe a sfa'éfa 'u'ói
Kissé prózai lenne, ha azt a tüzet, mely az 

ujraéledő hellén szellemet lesz hivatva jelké­
pezni, egyszerűen gyufával lobbantanák láng­
ra. No meg azután az antik görögöknek még 
nem is volt gyufájuk, viszont világított nékik 
népistenük Phöbus Apollon. Ezúttal is ő fogja 
tehát azon az oltáron a tüzet meggyujtani. 
ahonnan az olimpiai fáklyafutás kezdetét veszi. 
A meggyújtáshoz szükséges segédeszközöket a 
jénai Zeiss gyár bocsájtja a görög istenség ren­
delkezésére. nehogy bajok legyenek a start kö­
rül...

*

A német birodalmi sportvezér nemrégiben 
Görögországban járt és ez alkalomból meghatá­
rozták a Tüzoltár helyét is, melynél az első 
fáklyát ünnepélyesen meggyűljék. Olympia 
szent ligetében, a főszentség — a Zeustemplom 
—- közelében építik fel az oltárt.

A Reichsportführcr olympiai látogatása al­
kalmából egy koszorút kapott ajándékba, me­
lyet a Szent Liget olajágaiból fontak és küld­
tek egy stafétával eléje.

Az előkészítő bizottság által a stafétafutás 
céljaira szerkesztett fáklyák cinklemezbe fog­
lalt magnéziumrudból állanak, melyek az el­
képzelhető legkedvezőtlenebb időjárás esetén 
sem alszanak ki. A futók karját egy kerek le­
mez védi az esetleg lecsöppenő szikrák ellen. 
A fogantyút, nemrozsdásodó acélból — Lemcke 
szobrász terve alapján — a lírupp-gyár készíti. 
A futás után a fogantyúk emlékül a futók bir­
tokában maradnak és azok mint gyertyatartók 
használhatók.

*

A stafétafutásban érdekelt valamennyi nem­
zet kormánya vámmentes behozatalt engedélye­
zett az olympiai fáklyák részére.

Jó helyezést érnek el a Kolpincj-csa- 
patok az őszi bajnokságban. A satu-
maréi és oradeai Kolping-csapatok nagy erő­
feszítések Arán tartják fenn latxiarugócsapatai- 
kst. Mindkét város Kolping-csapata jó helye­
zést ért el az ősei bajnokságban. A satu-mareiak 
második helyen állnak, az orarteaiak pedig 
harmadik helyen. Mindkét csapatnak még van 
hátra egy-cgy mérkőzése az őszi fordulóban. 
Jövő vasárnapon a satu-marei Kolping a Bar- 
koehbával. az oradeai pedig a Vasas csapatá­
val mérkőzik.

Megérkezett az első küldemény kültöldi
KALLA HALKONZERVEK

Egy darab Kalla Ostsee, tejes . . . 18 lei
Egy darab Kalla göngyhal................. 10 lei
Egy original doboz Kalla Ostsee saláta,
netto 1 kgr..................................................70 lei

Egy darab óriási ruszli...................... 2.50 lei
Egy darab pácolt bering hagymával . 7 lei

ASZÓDINÉNAL, Sas palota.

A Nemzeti Bajnokság jövő vasárnapi for­
dulója, Bucurestiben: Unirea Tricolor—CFR
(szombatom, Venus—Crisana (vasárnap), Aradon: 
\MEFA—Universitatea, Timi?oarán: Ripensia— 
Juventus, Oradeán: NAC—Kinizsi

Turay lesz a közcplcdezet az olaszok elleni 
válogatott caspatban. l)r Dietz szövetségi ma 
gyár kapitány véglegesen összeállitóttá az Ölne 
ország ellen mérkőző válogatott csapat legény­
ségét. X magyar csapat pénteken utazik el Milá­
nóba. Tagjai: Szabó — Vágó, Sternberg — Sza’.ay. 
Turay. Dudás Markos, Xánezo, Sárossy, Cseh, 
Titkos. Tartalék k. Vág:, Ti : >. cs; X mérkő­
zés bírója a svájci Wiitrich lesz.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó RL

A görög OB két autóval kísérteti futóit a 
futás alkalmából. Az egyikben a staféta veze­
tősége. az orvos és sajtó képviselői foglalnak 
helyet, míg a másik autó tartalék futókat és 
fáklyákat visz magával. Görögország hegyes, 
lakatlan vidékein, ahová sokszor csak autóbu­
szok segítségével leltet felvinni és elosztani a 
futókat, nem is lesz felesleges ez az óvintézke­
dés.

*

Jugoszláviában az ifjú Péter király is fut 
egy útszakaszt az olympiai fáklyával.

Magyarországon az útvonal egy részén — 
különösen azokon a vidékeken, ahol kevés a 
társadalmi egyesület — leventék viszik majd 
Berlin felé a fáklyákat. A fővárosban a futók 
az Ismeretlen Katona emlékművénél is tiszte­
legnek.

it

Becsben a város egyik szélétől a másikig 
az osztrák tartományok futói viszik a tüzet, 
akiket mások az olympiai és megyei lobogók­
kal kísérnek. A futást itt is emlékünnepséggel 
kötik egybe, melyen a kormány tagjai is rcszt- 
vesznek. Az osztrák területre eső utolsó Í000 
méteres útszakaszt az osztrák OB elnöke, dr 
Theodor Schmidt futja és ő is adja át az első 
csehszlovák futónak a tüzet.

Prágába este 11 órakor érkezik meg a tűz, 
ahol ezzel a Vásártéren egy tüzoltárt lobbanta- 
nak lángra, melynek fényénél azután a város 
polgármestere mond beszédet.

Augusztus 1-én déli 1 órakor a nemzeti 
olympiai bizottságok delegátusai is jelen lesz­
nek a tűz Berlinbe érkezésénél a Lustgartenben. 
Innen mennek azután az elnöki palotába, ahol 
a német vezér és birodalmi kancellár fogadja 
őket kihallgatáson.

Magyar birkózók sikere Rigában. Rigából je­
lenük: A la Ilim birkózó versenyen részivé t ma­
gyar birkózók kedden Rigában, mint Budapest 
győzfek°ttJal Hlga vá!ogatoL'-1 ?B?n 5:2 arányban

Huszonnyolc nemzet küldi el fiaiat a téli 
olimpiára. Garmisch-Partenkirchenből jelentik: 
A IV. olimpiai tóli játékokon eddig 28 nemzet 
versenyzőinek indulására lehet számítani ez a 
szám nyolccal nagyobb, mint a Lake Placidi já­
tékokon résztvett nemzetek száma. A 28 nemzet 
képviseletében több mint 1000 versenyző indul A 
síversenyekben mind a 28 nemzet versenyzői star­
tolnak. a bob-, jégkorong-, gyorskorcsolyázó és 
műkorcsolyázó versenyekben pedig 17 nemzet in­
dítja versenyzőit, A legtöbb versenyzővel Német- 
or«zácr 'ITT. a legkevesebbel pedig Észtország és 
Lichtenstein 'S—fi) képviselteti magát. A beneve­
zett országok a következők: Ausztrália. Belgium 
Bulgária. Németország. Észtország, Finnország’ 
Franciaország. Görögország, Anglia, Hollandia,’ 
Olaszország. Japán. Jugoszlávia, Kanada, T eft- 
ország. Lichtenstein. Luxemburg Norvégia, 
Ausztria. Lengyelország. Románia. Svédország.’ 
Svájc. Spanyolország. Csehszlovákia, Törökor­
szág. Magyarország és VSA

Magyar olimpikonok fogadalomtétele. Buda­
pestről ielentik: Kedden '«te Fogadalmat tett a 
jövő évi berlini olimpiai játék diri kiküldendő 
magyar olimpiai keret. F7, a katomma íi atléta 
tette le a fogadalmat. A távo..••vő i fogadalom- 
tételére egv későbbi időpontban kmV sor.

PíispaSdürdos

kedvezményes e^veüc
kiadóiiiva-ólunkban kaphatók

1

i
mi éimo frÄjft
HASLINGER

Oradea, B-dul Regele Ferdinand No 8.

SZÍNHÁZ
A cluj oradeai társulat Bra5ovban

kezdi meg szezonját a következő müsmt., •’ * n 
Péntek, november 22., fél U órakor: Meunvii» 

díszelőadás. 1. Prológus. 2. Aki mer, az nyer 
Szombat délután 5 órakor: Én és a kisöcsém

— Este fi órakor: Aki mer, az nyer.
Vasárnap délután ;i ólakor: Sárga liliom — 

Délután ti órakor: Mágnás Miska — Este <i Á,~ 
kor: Aki mer, az nyer.

Hétfőn este fél 9 órakor: Aki mer, az nyer 
Kedd délután 5 órakor: Leányálom. — Este 

fél fi órakor: Aki emr, az nyer.
Szerda délután 5 órakor. Viki. — Este fél a 

órakor: Liliom. Egy csirkefogó élete és halála,
ARAD (Szendrei-társulat):

Szerda: Aki mer, az nyer.
Csütörtök román előadás.
Pénteken: Aki mer, az nyer.
Szombaton: Aki mer. az nyer.
Vasárnap délután 3 órakor: Én és a kisSosém

— Délután 6 órakor: Jó üzlet. — Este 9 órakor-
Aki mer, az nyer.

lakás
3 szobás

fürdőszobás utcai la­
kás azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Vilson lő.

3 szoba,
előszoba, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó.

Oradea, Str. Aurél 
Vlaicu 31-a.

Azonnal kiadó
1 vagy 2 személyre bú­
torozott szoba ellátás­
sal vagy anélkül. Ora­
dea, Str Nicolae Zsiga 
No. 7.

Kiadó
azonnalra 1 üzlethelyi­
ség és nagy száraz pin­
cehelyiség. Oradea, Str. 
Tache .Tonescu No. 5.

Ad&s-vitet
Eladó ház

3 szoba«, fürdőszobás, 
utcai, 2 szobás udvari 
és 1 üzlethelyiségből 
álló ház kereskedőnek 

különösen alkalmas. 
Oradea, Str. Alexandri 
No. 21.

Eladó
egy tükör 150x75, két 
fotel, egy fehér szek­

rény.egv ágy, egv 
könyvszekrény én bá­
rok ebédlő Str. Brat ta­
nti No. 21.

Eladó
” antik szekrény és 

egy komód. Oradea, 
Str. Saguna Nn. 7.

Francia barack
csemeték. ő«zi ültetés­
re kaphatók dr Ka- 
czián Kálmán barac­
kosában. Oradeán, Sir. 
I. Ciordn s No. ifi.

Pontos
óra- és ékszer javítások 
20-i3-Sfl-8ß-lß!J lei, jót. 
állással, arany karika­
gyűrűk 5-530 lei párja, 
arany karórák 700-800- 
1000 lei, nikkel zseb- és 
ébresztőórák 120-lr)3-2tO 
lei. Brilliáns gyűrűk és 
fülbevalók 500-1990-3-i- 
5000 lei. Valódi ezüst 
áruk grammja 3-5-5 6 
lei. HERBST óra- és 
ékszerárak áz, Regele 
Ferdinand No. 3.

Mozinak,
vendéglőnek, urada­

lomnak, malomnak al­
kalmas, üzemben levő 
akkumulátor villany 
telep, motorral, dina­
móval és kapcsolótáb­

lával, olcsón eladó. 
Szálksynál, Radnán. 

Jud. Arad.
L»*T varamé..

Oktatás
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnö
kezdő és haladó nö­
vendékeket vállal. Str. 
Simeon Stefan No. 20.

Eladó
7 lakásom ház, kitűnő 
karban, nagy telekkel, 
évi hozama 32.000 lei, 
200.000 lei érv és más ki­
tűnő ingatlan. Jurics- 
kay, Str. Aurel Lazar 
No. 11. ajtó 5.______BaCCWr.'.'^L:-' ’

msM?éte _

Zenkor Margitnál
újabb szabászat! és 

varró tanfolyam kéz- 
• ’ őd i !<. Regele Ferdi­
nand No. it

Kifutó lányt
felvesz Czira virágüzlet 
Oradea, P. Regina Ma" 
ria No. 2.

Ügyes,
meghízható ikasszós,
csekély kaució 
ben felvétetik. Oral e 
Str. Cagainiceani i-

Szerviiy
igényű magános n°> 
német, román nyelvtu­
dással Ukaima-
zást, mint. ncvelonö, 
házvezetőnő. interna- 
tus vagy penzió \ -t*- 
tője Címet a kiadóba 

kér inka 
jeligére.

■-C fj.rnaK.-w. r

Készült a Szent László-nyomda RL köriorgógépén, Oradea, Sir. Regele Carol IL No. 1
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